

mti belső hírek

46. kiadás 1960. január 12. 11 óra 55 perc

bb 56. a budapesti gettó felszabadulásának emléknapja  
1960. január 12.

most lesz 15 esztendeje, hogy a budapestet felszabadító szovjet hadsereg, a duna balpartján levő német fasiszta erők megsemmisítése után megmentette a „budapesti gettóba”, a „nemzetközi gettóba”, és a vadász utcai „üvegház”, gettójába zárt 70.000 magyar zsidó életét. ebből az alkalomból a magyar izraeliták országos képviselői gyűlést a goldmark teremben, a gyűlésen megjelent ott károly, az állami egyházügyi hivatal elnöke és ott voltak a magyar szocialista munkáspárt 7. kerületi partbizottságának, a hazafias népfront kerületi bizottságának és a 7. kerületi tanács végrehajtó bizottságának képviselői is. dr. seifert géza elnökhelyettes megnyitóját után sós endre író, a miok elnöke emlékezett meg az akkori eseményekről. a magyar zsidóság nevében tiltakozott a nyugatnémet országai fasiszta és antiszemita szervezkedés és az onnan kiáradó antiszemita propaganda ellen. -/ rendezett

dr. beneschofsky imre, budapesti vezető főorvos felolvasta a beteg dr. schwarz benjámin, országos főorvos beszédét, majd művészi műsor következett. /mti/

vége!

**MTI.**



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-499, 399-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás 1960. január 13. 6 óra - perc

bb 1. a legújabb magyar találmányokkal és a technika magyar úttörőivel ismerkedhetnek meg a lipcsei vásár látogatói - befejeződtek a kiállítás hazai előkészületei

1960. január 13.

Lipcseben február 28-án nyílik az idei tavaszi nemzetközi vásár. a magyar kiállítási tárgyak több mint 2.500 négyzetméter területet foglalnak majd el, ezenkívül öt vásárházban találkozhatnak a látogatók a magyar termékekkel.

a hagyományos lipcsei vásáron valamennyi külkereskedelmi vállalatunk képviselteti magát. kiállításaink hazai előkészületei a magyar kereskedelmi kamarában már befejeződtek. a kiállítási tárgyakkal megrakott első vagonokat utnak indították és az építésben részvevő szakemberek a napokban utaznak el lipcsébe.

az új gyártmányok között lesz majd többek között a kg 150-es, gyémánt tárcsás csiszológép, az mfp programvezérléssel működő függőleges maró, a hordozható radiálfuró, az ion-cserélő berendezés a super erosimat, az ampulla szignáló, a cseréplevágó automata. első alkalommal lipcsében állítják ki a papíriparban használatos minőségellenőrző műszereket is. a technikai újdonságok közül nagy érdeklődésre tart számot a nyolc egyenleteket megoldó „okos” berendezés, valamint a dokufo elnevezésű készülék, amely fotomegoldással dokumentumokat, leírásokat másol. ismeretlennel szémoló és

a kiállításon nagy teret kap híradastechnikai iparunk. gyáraink számos korszerű híradastechnikai berendezést küldenek lipcsébe, ezenkívül kiépítenek a vásáron két ipari televíziós láncot is, az egyiket export-cikkeinket ismertető külkereskedelmi filmeket vetítenek, a másikon a kiállított gépek, műszerek működését mutatják be.

a magyar kereskedelmi kamara először rendezi meg a lipcsei vásár technikai csarnokában az új magyar találmányok kiállítását. bemutatják a szemvizsgáló tonométert, a magnetofonnal kombinált főnök-titkári telefonberendezést, a kohászatban használatos olajgáz-égőt, a sajtár nélküli fejtógépet, a répamagkoptatót és több textilműszert, textilipari gépet. megismertetik ugyanakkor a technika magyar úttörőinek életét, alkotásait is. ötvös loránd, banki donát, asbóth oszkár és mások portréját is kiállítják és bemutatják munkásságuk egy-egy fontosabb állomását.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

2. kiadás 1960. január 13. (óra) perc

/bb 1. a legújabb magyar....folyt./

a kiállítás előcsarnokában pándi -kiss jános alkotását, hajógyári munkást ábrázoló szobrát helyezik el, amelynek mását a ganz hajógyár előtt állították fel. harminc méter hosszú ivalaku galérián fotókompozíciót vezetnek végig, amelynek témája budapest élete, valamint építőiparunk és mezőgazdaságunk gépesítésének eredményei. felette ezt a neonfeliratot helyezik el: 15 éve építi a szabad magyar nép a szocializmust./mti/

bb 6. megállapították a beépített lakásberendezések használati díját

1960. január 13.

az állam, hogy fokozza a dolgozók kényelmét és csökkentse lakóberendezési költségeiket, az új lakásokban olyan beépített butorokkal bocsát a bérlők rendelkezésére egyes helyiségeket, amelynek szolgáltatása a bérbeadónak nem kötelessége. ezért az építésügyi miniszter az országos árhivatal elnökével egyetértésben megállapította a beépített butorok használati díját.

a rendelet hatálybalépését követően épített, helyreállított, műszakilag megosztott, nem lakás céljára szánt helyiség átalakításával vagy felújítással nyert, az állam, a szervezetek és a társadalmi szervezetek tulajdonában levő lakások bérlői a beépített butorok használatáért díjat fizetnek. nem kell díjat fizetni, ha a bérlő a lakást saját költségén, vagy állami hozzájárulással, illetőleg építési költséggel maga építette.

a használati díj alacsony. például, kisebb asztal-szekrényért havi 2 forintot, nagyobbért 3 forintot, mosogatószekrényért 2 forintot, úgynevezett összevont mosogató-szekrényért 5 forintot kell fizetni. az ötliteres gáz-vizmelegítővel ellátott szekrény díja havi 4 forint, a beépített szekrény léghőméterenként 4 forint.

a használati díjat a lakbérrel együtt kell fizetni. a rendelet kihirdetése napján életbe lépett./mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

3 kiadás 1960. január 13. (óra) perc

bb 2. mit tárolnak most az ország jégszekrényeiben a hűtőházakban

1960. január 13.

az élelmezésügyi minisztérium hűtőipari és raktárgazdálkodási igazgatóságához hét nagy hűtőház tartozik, ezekben tárolják a gyorsan romló és mélyhűtött élelmiszereket. mit tartalmaznak most ezek az éléstárak? - erre a kérdésre a következő választ adták az élelmezésügyi minisztériumban:

most zárták a hus tartalékolásának fő idenyét. hűtőházaink kétszer-háromszor annyi húst tárolnak, mint tavaly. ez arra jó, hogy amikor a vágóhidak nem szállítanak elegendő mennyiségű húst, a készletekből küldhessenek az üzletekbe. raktároznak sertés-, marha húst és baromfit, ezenkívül zsírt is. a vadhus tárolása a vadászati ideny végével befejezéshez közeledik. a nyulak, vaddisznók, fácánok és más lőtt vadak amúgy sem sokáig időztek a hűtőházakban, mert hamar elszállították őket a husboltokba, a vendéglátóhelyek konyháira és a külföldi megrendelőknek.

találhatók az ország nagy jégszekrényeiben tejtermékek, friss és mélyhűtött gyümölcsök is. különösen budapesten, de még a vidéki városokban is sok családnál megszűnt a téli alma eltevés. feleslegesnek tartják az ezzel való bajlódást, mert az üzletekben igazán olcsón és állandóan kapható a szakszerűen tárolt zamatos alma. a házi almaelrakást most részben a hűtőházak pótolják, amelyekben az ideig több mint 600 vagonnyit szállítottak a boltokba, de a jelenlegi készletek még mindig olyanok, hogy továbbra is jó ellátásra lehet számítani, a tavaszig tudnak szép, friss almát küldeni az üzletekbe. a háziasszonyok már megszokták azt is, hogy rendszeresen kapható a sokféle gyorsfagyasztott gyümölcs, amelyekből naponta 60-70 mázsa kerül forgalomba. a raktárakban olyanok is a készletek, hogy győzik ezt.

az élelmiszereken kívül - előre gondolva a nyárra - jeget is tárolnak. a kőbányai pincékben ezekben a napokban kezdik meg a jég raktározását, hogy majd a kánikula idején, amikor a jéggyárak nem győzik a munkát, ezekhez a készletekhez nyulhassanak. a kőbányai pincékben előreláthatólag 800-1000 vagon jeget raktároznak el.

Lu

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. január 13. 6 óra 15 perc

b) 4. komplex ellátási rendszer, szocialista kereskedelmi központok a német demokratikus köztársaságban - a német fogyasztási szövetkezetek szövetsége elnökhelyettesnek nyilatkozata

1960. január 13.

több baráti állam szövetkezeti vezetőivel együtt a szövetség vendégeként hazánkban tartózkodik román chvalek, a német fogyasztási szövetkezetek szövetségének elnökhelyettese, a magyar távirati iroda munkatársának kérdéseire román chvalek az alábbi nyilatkozatot adta a német fogyasztási szövetkezeti mozgalom tevékenységéről és legfőbb feladatairól:

- a német demokratikus köztársaság a hétéves népgazdasági terv keretében többek között azt a feladatot tűzte ki, hogy a lakosság áruellátásában 1961-ig elérje és részben meghaladja a nyugat-németországi színvonalat, ez azt jelenti, hogy a kereskedelem forgalma rövid idő alatt csaknem kétszeresére növekszik. az árualap ilyen arányú bővítése elsősorban az ipari és a mezőgazdasági termelésen mulik, de igen nagy feladatok állnak a fogyasztási szövetkezetek előtt is, amelyek falun és városon egyaránt felölelik a kiskereskedelmi hálózat zömét.

- a nyugat-németországgal folytatott békés gazdasági verseny sikeréhez, a lakosság életszínvonalának növeléséhez mi elsősorban a kereskedelem kulturájának fejlesztésével járunk hozzá. az év végéig például élelmiszerüzleteinknek nyolcvan, iparcikküzleteinknek ötven százalékában bevezetjük az önkiszolgálási rendszert.

- a falusi kereskedelem fejlesztésében nagy feladatot állít eléink a termelőség szövetkezeti mozgalom széleskörű fejlődése. mezőgazdaságunknak már kéreken hatvan százaléka tartozik a szocialista szektorhoz, nagyon sok termelőség szövetkezeti községünk és számos termelőség szövetkezeti járásunk van. a kereskedelmi forgalom alakulása igen jól mutatja, hogyan nő ezeken a helyeken a paraszti lakosság jövedelme és ezzel együtt a fogyasztási szövetkezetek iránt támasztott igénye is.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. január 13. 6 óra 10 perc  
/bb 4. komplex ellátási...folyt./

az ndk-ban ezért most megkezdődött az ugynevezett komplex ellátási rendszer kialakítása. legnagyobb szerepük ebben a fogyasztási szövetkezeteknek van, de résztvesz benne az állami, valamint a magánkereskedelem is, és saját termékeiket a termelőség szövetkezetek maguk is árúsítják. ennek a magasabb színvonalu ellátási rendszernek a megvalósítása során igen sok kereskedelmi építkezés is, s a termelőség szövetkezetek tag-sága, a falvak lakossága társadalmi munkával, igaerővel járul hozzá az új üzletek, áruházak felépítéséhez. kibőví-tjük a mozgókereskedelmet is, hogy a nagy mezőgazdasági munkák idején a parasztok kinn a földeken is vásárolhassanak hűsítő italt, cigarettát, bufféarut. azokon a vidékeken, ahol már feljelen tért hódított a nagyüzemi társaságdalkodás, szocialista kereskedelmi központokat hozunk létre. ezekben a nagyobb községekben világvárosi színvonalu üzleteket, éttermeket nyitunk, s gondoskodunk a lakosság számára szükséges különféle egyéb szolgáltatásokról is.

- az ndk termelőség szövetkezetei azt a feladatot tűzték maguk elé, hogy az eredetileg 1963-ra tervezett termelési színvonalat már a jövő évben elérjék. fogyasztási szövetkezeteink így több élelmiszert hozhatnak majd forgalomba, s kielégítik a többet termelő, tehát nagyobb jövedelemhez jutó termelőség szövetkezeti parasztság növekvő vásárlási igényeit is. - fejezte be nyilatkozatát román chvalek, a német fogyasztási szövetkezetek szövetségének elnökhelyettese. /mti/

magyar  
bb 3. gazdaságosabb módszert dolgozott ki a 7 adócsőgyár a rádióadócsövek hűtésére

1960. január 13.

a magyar adócsőgyárban hazánkban eddig még nem alkalmazott új módszert dolgoztak ki. a magyar rádió-adókat eddig ugyanis vízzel hűtötték, ami az adó energiájának 15 százalékát felemésztette. a gyár új módszere az ugynevezett gőzhűtés nem egyedüli, Európában az egyik francia és német Siemens cég használja.

az adócsőgyár szakemberei igen egyszerűen valósították meg a gőzhűtést. az adócsövet egy vízzel töltött tartályba teszik. a cső a vizet felmelegíti, s az így keletkezett gőzt hűtőtartályba vezetik, ahol lecsapódik és visszafolyik az adócsőhöz.

a gőzhűtéses adócsövek igen gazdaságosak. ha például meglevő vízhűtéses adócsőben a hűtést gőzhűtéssel cserélik ki, az új adó ára két év alatt megérül.

a rádió adócsövek gőzhűtését sikerrel próbálta ki az üzem s az idén már gyártanak is gőzhűtéses csöveket. /mti/

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. január 13. 6 óra 21 perc

bb 5. évi hárommillió tonna olaj feldolgozására épül a dunai kőolajfinomító- együttműködik a dunamenti erőművel- hatalmas teljesítményű desztillációs berendezések, nagyfokú automatizálás

1960. január 13.

a múlt év végén - mint ismeretes- moszkvában alá- írták a szovjetunióból csehszlovákiába és magyarországra irányuló kőolajvezeték építési egyezményét. az 1700 kilométer hosszú vezeték a belorussziai mozir városánál kezdődik és ungar környékén fordul csehszlovákia felé, pozsony irányába. innen ágazik el magyarországra, másik ága lengyelországba és a német demokratikus köztársaságba vezet.

a vezetéken hazánkba érkező szovjet kőolajat az ötéves tervben százhalombattán felépítendő dunai kőolaj- finomító dolgozza majd fel. a kőolajipari trösztnél és a vegyiműveket tervező vállalatnál már kialakultak az első elképzelések a hatalmas létesítményről.

a százhalombattai kőolajfinomító körülbelül évi hárommillió tonna kőolaj feldolgozására épül. főbb termékei cseppfolyós propán-butángáz, motorhajtóanyagok, kenőolajok, fűtőolajok, bitumének, parafinok, gépszirnek lesznek.

a finomító az ugyancsak százhalombattán felépülő dunamenti erőművel működik majd együtt, oly módon, hogy teljes kiépítése után évi 1,080.000 tonna fűtő olajat ad az erőmű üzemeltetéséhez, az erőműtől pedig évente mintegy 1.5 millió tonna gőzt és 170 millió kilowattóra elektromos energiát vesz át. a finomítót százhalombatta és ercsi között helyezik el, körülbelül ötven méterrel a duna szintje fölött elterülő fennsíkon, négyszáz hektárnyi területen, az erőműtől körülbelül három kilométer távolságra. az elképzelések szerint a következő üzemeket foglalja magában/: nagyteljesít- ményű atmoszférikus és vákuum desztilláció, egy még ennél is nagyobb teljesítményű atmoszférikus desztilláció, katalitikus benzin reformáló, gázolaj kénmentesítő, karbamidos gázolaj parafinmentesítő, gázfeldolgozó, kenőolajblokk a szükséges üzemszerekkel, valamint gépszir üzem. az üzemeket hatalmas térfogatu tartálytelep egészíti ki.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. január 13. 6 óra 30 perc

/bb 5. évi hárommillió.... folyt./

a finomító fűtőolajtermelésnek majdnem teljes mennyiséget csővezeteken juttatja az erőműbe. motorüzemanyag termelésének jelentős hányadát ugyancsak csővezeteken továbbítja a csepeli központi afor telepre. a hatalmas létesítmény berendezéseit a legkorszerűbbre tervezik. automatizálása olyan mértékű lesz, hogy mind- össze 1.500-1.600 dolgozó kell majd üzemeltetéséhez. termelékenysége kőolajiparunk jelenlegi termelékenységének 3.3-szerese lesz.

a következő évtizednek ezt az egyik legnagyobb létesítményét két ütemben építik ki. az első részben, 1965-ig egymillió tonna feldolgozási teljesítőképesség készül el a kenőolajblokk telepet, a harmadik ötéves tervben épül meg a második rész.

a dunai kőolajfinomítóval megkezdésük világviszony- latban korszerű, gazdaságos üzemhez jut. desztillációs berendezéseinek átlagos teljesítőképessége több mint négy- szerese lesz összes többi kőolajfinomítóink 1965-re előirányzott desztillátóképessegeinek. termékei minőségének jellemzésül annyit, hogy amíg a többi finomítóban 1965-re 77-re tervezik a benzin átlagos oktanszámát, az új finomító ugyanakkor 85 oktanszámú benzint termel majd./mti/

bb 8. közlekedési balesetet okozott: őrizetbe vettek, bevonták gépjárművezetői igazolványát

1960. január 13.

a tizennégy kerületi egressy ut és mexikói ut kereszteződésében január 6-án délelőtt a ga 00-06 forgalmi rendszámú autóbusz összeütközött az ózdi kohászati művek teherszállóautójával. a baleset azért következett be, mert az autóbusz vezetője nem adta meg az elsőbbségi jogot a teher- autónak és gyorsan hajtott. a baleset következtében két személy életveszélyesen, két személy súlyosan, egy pedig könnyebben meg- sérült. a balesetet okozó gépjárművezetőt őrizetbe vettek és bevonták vezetői igazolványát./mti/

mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. január 13. 6 óra 3 perc

bb 9. egyetemi felvételi vizsgára előkészítő tanfolyam indul az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen

1960. január 13.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamokat indít a mérnöki, építésmérnöki és közlekedés-üzemmérnöki karokra jelentkezők részére. a nappali tagozat felvételeire előkészítő tanfolyamra jelentkezhetnek mindazok az 1959-ben vagy előbb érettségizettek, akik 30. életévüket meg nem töltötték be és munkahelyük vezetője felvételükkel egyetert.

a levelező tagozat felvételeire előkészítő tanfolyamra jelentkezhetnek - munkaadójuk javaslatával - mindazok az érettségizett dolgozók, akik 22 életévüket betöltötték, de a 40. életévüket meg nem haladták túl és a felvételhez egyenként szükséges szakmai gyakorlatuk megvan.

a részvételi díj 320 forint, amelyet az első foglalkozáskor kell befizetni. a tanfolyamokat február 4 és június 30-a között átlag heti kilenc órában tartja meg az egyetem / az esti órákban / az irásbeli kérelmeket - a szükséges javaslatokkal január 20-ig kell beküldeni a karok dékani hivatalainak alábbi címére:

mérnöki kar dékani hivatala: budapest, tizenegy kerület műegyetem rakpart 3. k. egy. 8.

építésmérnöki kar dékani hivatala: budapest tizenegy kerület műegyetem rakpart 3. k. egy. 10.

közlekedés-üzemmérnöki kar dékani hivatala: budapest, kilenc kerület, kinizsi utca 1-7. /mti/

bb 7. még az év első negyedében megnyitják az ország legnagyobb butor- és lakberendezési áruhaza a lenin köruton

1960. január 13.

a lenin körut 19. számú házban épül az ország legnagyobb butor- és lakberendezési áruhaza. a földszinti és az emeleti teremből álló üzletben 32 bemutatószobát rendeznek be, amelyekben nemcsak a magyar butorgyárak legújabb termékeit és az importbutorokat állítják ki, hanem a modern lakásművészet valamennyi kellekét, a szőnyegeket, függönyöket, vázakat és világítótesteket is.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. január 13. 6 óra 45 perc

/bb 7. még az év első negyedében... folyt./

a vásárlók kiválasztott butort a raktárból kapják meg. ez azért előnyös, mivel így megszűnik az állandó átrendezés a kiállítási helyiségekben. az áruházban lakberendezési szakembereket alkalmaznak, akik nemcsak tanácsot adnak a vásárlóknak, hanem be is rendezik a lakást. a megvásárolt butort az áruház haza szállítja.

az áruházban igen sok új vonalú butort árusítanak majd. a fővárosi butorkiskereskedelmi vállalat a legújabb külföldi, ndk, csehszlovák, lengyel, jugoszláv és bolgár butorgarnitúrákból is importál. az áruház előreláthatólag február végén nyit meg. /mti/

bb 10. élénk munka a fővárosi népfront mozgalmában - megalapozzák az egész év eredményeit

1960. január 13.

a népfront -mozgalomban budapestén is most van a munka dandárja; a főváros kerületeiben a téli estéken a hazafias népfront klubjaiban ezrek számára gondoskodnak programról, s ezekben a napokban alapozzák meg minden területen az egész év jó munkáját. javában készülődnek a következő hónapok nagy eseményeire, többek között a felszabadulás 15. évfordulójára.

a népfront-bizottságok nagy része a társadalmi aktivitás támogatásával hozzákezdett a kerület multját bemutató adatok, dokumentumok felkutatásához, hogy ezeknek a birtokában előadásokon, kiállításokon hasonlíthassák össze a multat a jelenet. fővárosszerte megbeszélések zajlanak a gyűjtés közbeeső feladatának gyorsabb megoldására, az első kerületben ülést tart a tabáni-bizottság, a tizenkettedik kerületben a városrész történetét szerkesztő bizottság tanácskozik, masutt, mint a tizennegyedik kerületben, budapest forradalmi hagyományairól beszélgetnek. újdonság a tizenkilenc kerületiek kezdeményezése; ők, hogy közelebb hozzák a környék lakóit a szomszédos gyárhoz, elsőként az elektromos készülékek és mérőműszerek gyárának tevékenységéről, termékeiről, életéről tartanak előadást.

sok kérdéssel foglalkozik a népfront-mozgalom a kerületekben. erről tanuskodik a munkaterv egyes pontjainak puszta felsorolása is. újpesten üzemi lapszerkesztőkeg hívtak meg, a hetedik kerületben a felszabadulási ifjúsági sereg-szemle előkészítésébe kapcsolódtak be, a tizennyolcadik kerületben magyar-román baráti találkozót rendeztek, a huszonegyedik kerületben fiatal pedagógusokat és veteránokat hívtak meg baráti összejövetelre. /mti/

mti belföldi hírek

10 kiadás 1960. január 13. 11 óra 20 perc

bb 11. közérdekű tudományos vizsgálatok a pécsi orvostudományi egyetem közegészségtani intézetében

1960. január 13.

a pécsi orvostudományi egyetem közegészségtani intézete kun lajos professzor irányításával az egyetemi oktatáson kívül a társadalom érdekeit közvetlenebbül szolgáló széleskörű tudományos kutatást is végez.

a múlt évben fejezték be a négy pécsi nagyüzemben, a porcelángyárban, a kokszművekben, a bőrgyárban és a sopiana gépgyárban folytatott műszeres klímavizsgálatokat. megállapították különböző foglalkozási betegségek és gyakori sérülések okait, és felhívták a műszakiak, valamint az üzemi orvosok figyelmét, hogyan lehet ezeket a megbetegedéseket és baleseteket elkerülni. az intézet könyvet adott ki a pécs-mecseki szénmedenceben előforduló betegségekről és több javaslatot dolgozott ki a megbetegedések számának további csökkentésére, a dolgozók műszaki és orvosi egészségvédelmének további fejlesztésére.

figyelemreméltó az az összehasonlító statisztika, amelyet a baranyai munkások, főleg a bányászok megváltozott életviszonyairól, táplálkozásáról készítettek. eszerint a pécsi és komlói bányászok a 30-as években átlagosan 2600 kalória tápértéket vettek magukhoz naponta, ma pedig 3800-4000 a napi kalóriaérték. a dolgozók vitaminokban, biológiai értékű fehérjékben gazdagabb ételeket fogyasztanak.

négy baranyai községben, ellenden, berkesden, szilagyon és pereken az intézet orvoscsoportjai négy év óta tanulmányozzák a közegészségügyi viszonyokat. műszerekkel vizsgálják a régi és az újonnan épült házak belső megvilágítását, a lakások klímáját, levegőjének paratartalmát, statisztikát készítenek a falvak lakosainak betegségeiről és igyekeznek megállapítani ezek összefüggését a lakásviszonyokkal és más közegészségügyi kérdésekkel. ezt a munkát két év múlva fejezik be. a szénbányászati vállalatokat majd a tabu új, szocialista arculatának kialakításában, közegészségügyének fejlesztésében hasznosítják.

a megváltozott életnek a felnővekvő új nemzedek fejlődésére gyakorolt kedvező hatását beszédesen mutatja az a statisztika, amelyet az intézet 5000 általános iskolai tanulórakiterjedő vizsgálatából állítottak össze.

/folyt.köv./

xe

mti belföldi hírek

11 kiadás 1960. január 13. 11 óra 25 perc

bb 11. folyt. /közérdekű tudományos...folyt./-

az azonos korú, 6-14 év közötti gyermekek súlya három-négy kilóval, magasságuk 2.4-3.4 centiméterrel haladja meg a negyedszázaddal ez előtt pécsen és baranyán megállapított átlagot.

pécs vízellátásában fontos szerepe van a tettei karszt-aknának. az intézet munkatársai az akna környékén 500 vizmintát vettek és ezek vizsgálata után javasolták a szennyeződések megszüntetését, illetőleg az akna átépítését.

az idén az intézet újabb fontos vizsgálatokba kezd. több munkakörben meg fogják vizsgálni, megvan-e a dolgozóknak a szükséges testi adottságuk az illető munkához. állatkísérleteken tanulmányozzák az iparban használt mérgező anyagok befolyását a szervezet általános védekezőképességére. további fontos téma a pécsi iparvidék levegő- és talajvizsgálata. /mti/

bb 12. a fiatal műszaki értelmiségiek segítik a szocialista munkabrigád címert küzdőket a borsodi szénbányászati trösztnél

1960. január 13.

a borsodi szénbányászati tröszt üzemeiben 42 munkacsoport versenyez a szocialista brigád cím elnyeréséért. a kongresszus után a brigádok folytatják a versenyt hazánk felszabadulásának 15. évfordulójára. a pártkongresszus határozatainak megfelelően a csapatoknak elsősorban a műszaki színvonal és a termelés technológiájának fejlesztése a céljuk. az alberttelepi bányüzem fiatal műszaki dolgozóinak kezdeményezésére, egy-egy fiatal mérnök vednökséget vállalt a szocialista munkabrigád címért küzdők felé, s tanácsaival támogatja munkájukat.

a mákvölgyi szénbányák négy üzemében fiatal mérnökök patrónálnak egy-egy brigádot. balogh péter, az alberttelepi bányász főmérnök, hivatalos kötelezettségen túlmenően, hetenként rendszeresen felkeresi a brigád munkahelyén és a szénföldnél, a robbantás és a szállítás jobb megszervezésére ad tanácsokat. amikor új fejtést kezdenek már előre, a bányatérkép alapján, tájékoztatja a brigádot a széntelep dőleséről, a szén keménységéről, a várható bányászati mennyiségről. a gyakorlati segítségén kívül, havonta egyszer a bányászklubban beszél meg a brigád tagjaival a munkájukhoz szükséges elméleti kérdéseket.

/folyt.köv./

xe

mti belföldi hírek

12 kiadás 1960. január 13. 11 óra 35 perc

bb 12. folyt. /a fiatal műszaki...folyt./-

a patronálás első eredményei maris jelentkeznek. így például megszűnt a brigádon belül a munkahelyi szervezatlenség. a front előrehaladási sebessége majdnem 20 százalékkal nőtt. a bányászok elméletileg is megismerkedtek a munkahelyükön használt gépekkel, a banya geológiai viszonyaival.

az edelényi bányüzemnél széplaki gyula 9 főből álló kamrafejtésen dolgozó csapatát knéz frigyos akna-főmérnök és kerekcs ferenc aknász segíti, hogy a nedves, kemény szénben haladó munkahelyeken elsősorban a fejteljesítményüket növelhessék. ennek érdekében a furólyukak telepítésére, a felhasznalandó robbanóanyag mennyiségére adnak tanácsokat a szentelep adottságainak megfelelően. fontos feladatuknak tekintik, hogy a bányászokat megtanítsák az ómladékos fűtésben a helyes és biztonságos ácsolásra. a segítség eredményeként a brigád fejteljesítménye mintegy 15 százalékkal növekedett. a bányagépek helyes kezelésének eredményeként, három hónap óta egyetlen munkahelyi bányagépük sem hibásodott meg.

hasonlóan segítik a fiatal műszakiak a szocialista munkabrigád címért küzdőket a sajókazai és az ormosi bányüzemnél is. a mozgalom elterjedésével már több mint tíz brigádot segítenek borsodban a fiatal banyamérnökök. /mti/

bb 13. tömegszórakozás lett győr-sopron megye falvaiban a televízió - minden nyolcadik lakásban van televízió - több mint száz személygépkocsi tulajdonos tatabányán

1960. január 13.

győr-sopron megye termelészövetkezeti parasztságának számos lehetősége van a művelődésre, szórakozásra. az idei télen azonban a legnagyobb sikere a tsz-ekben és művelődési otthonokban felállított televízióknak van. egy-egy estén - amikor televíziós adás van - több száz nezője van a műsornak.

tatabánya a több mint 60.000 lakosú város, a rádió és televízió tulajdonosok számát tekintve, országosan is az elsők közé tartozik. különösen a múlt évben volt nagy arányú a fejlődés: egy év alatt csaknem ötezerrel növekedett a rádióelőfizetők száma, s most már ugyyszólván minden családnak van rádiója. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

13. kiadás 1960. január 13. 11 óra 35 perc

bb 13 /tömegszórakozás...folyt./

a televízió tulajdonosok száma nyolcszáz, s így minden nyolcvanadik lakásban nézhetik a televízió adásait. néhány évvel ezelőtt nagy szenzációnak számított, amikor tajkov andrás vájár a városban elsőként vásárolt személygépkocsit. jelenleg kétezer motorke-rékpáron kívül több mint száz személygépkocsi tulajdonos van a bányászvárosban. /mti/

bb 14 a dermesztő hidegben gázolajjal kevert fűrészporral melegítik fel az acélkeményre fagyott agyagot a mályi bányában

1960. január 13.

az első ötéves tervben épült mályi téglagyárban a téli hónapokban is naponta 120.000 kisméretű téglának megfelelő égetett vegyesarut készítenek. a pár nap óta tartó hideg megnehezítette a téglagyári munkáját. különösen a külszínen dolgozó agyagbányászoktól követelt nagy erőfeszítéseket. a 16-18 fokos hidegben az acélkeményre fagyott agyagban szikrát ver a csakany, s tehetetlenül állnak a maskor oly furge rakodógépek. a banya dolgozói és a műszaki szakemberek közösen faradoznak azon, hogy a fagyott agyagot fellazítsák, s megfelelő mennyiségű nyersanyaggal lassak el a téglagyárt. először 10-15 dekas patronok felhasználásával, apró robbantásokkal szakítottak fel a kőkemény agyagot. ez a munka azonban sokáig tartott és drága is volt. ezért benzinnel és gázolajjal kevert fűrészporral melegítik fel és az így fellazult agyagot termelik ki. a gyár vezetősége ezekben a napokban messze-menően segíti a külszíni dolgozók munkáját. a banya közelében melegedőhelyiséget rendeztek be, a munkásokat meleg bőrkesztyűvel és forró teával látják el.

a nagy hidegben a bányászok eddig derekasan helytálltak, s ennek eredménye, hogy a gyáriak a tervezett 120.000 helyett 130.000 darab téglának megfelelő égetett vegyesarut készítenek naponta. /mti/

mti belföldi hírek

14 kiadás 1960. január 13. 11 óra 45 perc

bb 15. megoldják az alumíniumkohászat legdrágább alapanyagának hazai előállítását. - alumíniumfluorid-gyár épül peremartonban

1960. január 13.

a veszprémi nehézszerkezeti kutató intézet munkatársai több-hónapos kísérletsorozattal nagytisztaságú, ipari felhasználásra alkalmas alumíniumfluoridot állítottak elő. a laboratóriumi készületekben felgyülemelő ezüstszínű vegyszer az alumíniumkohászat legdrágább alapanyaga, s eddig külföldről szerezték be. a terméket kisebb mennyiségben az alumíniumkohókban felállított, ugynevezett elektrolizáló-kádákba adagolják. a vegyszer másodpercek alatt egyesül a kádákban folyékony, olvadt állapotban levő timfölddel, s különválasztja alkotóanyagait, így többek között kicsápjá az alumíniumot. e folyamatban az alumíniumfluorid elbomlik, ezért bizonyos időközönként pótolni kell.

a kutatóintézetben kidolgozott eljárás alapján a külföldivel egyenértékű alumíniumfluoridot állítanak elő, igen gazdaságos módszerrel. a vegyszerkutatók útmutatása alapján a peremartoni vegyiművekben megkezdtek az ország első fluoridgyárának építését, amely évente 300 tonna vegszert termel majd. vécsy béla és kóspasz istván vezetőmérnökök irányításával már elvégezték a nagyüzemi gyártást előkészítő helyi kísérleteket is. megállapították, hogy a nehézszerkezeti kutató intézet eljárásai tömeggyártásra is alkalmazhatók, s tervük szerint még ebben az évben megkezdik a fontos alapanyag készítését. /mti/

bb 16. már a fejlett gazdálkodási módszereket alkalmazzák komárom megye tavasszal alakult termelősövetkezetei

1960. január 13.

komárom megye tavasszal alakult és területileg jelentősen megnövekedett termelősövetkezetei, bár a múlt évben jórészt még kispárcellákon gazdálkodtak, számos fejlett agrótechnikai módszert alkalmaztak. a tavaszi kalaszosokat úgy vetették, hogy az őszi-ek mellé kerüljenek, s így a terület több mint tíz százalékát pillangósokkal vethették felül. hamar felismerték a műtrágya terméshozó hatását is, és a megyei átlagban holdanként felhasznált két mázsának köszönhetően elsősorban, hogy a kispárcellákon is, kalaszosokból 2-3 mázsával többet takarítottak be, mint az egyéniék. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

15 kiadás 1960. január 13. 11 óra 45 perc

bb 16. folyt. /már a fejlett...folyt./

a kukorica vetésterület teljes egésze hibridkukorica kerül. az állattenyésztésben is több fejlett módszert alkalmaztak már az elmúlt évben. a kocszi kossuth tsz például bevezette az itatásos borjunevelést, s 18 borjunál 160-180 kiló választási súly mellett, jószágonként 1000 forint megtakarítást értek el. a kocszi dózsa tszben 160 juhot mesterségesen termékenyítettek.

az idén, a kialakított nagytáblákon még inkább ki tudják használni a nagyüzemi gazdálkodás nyújtotta előnyöket. így hatszorosára növekszik a talajjavítás mértéke, s mintegy 6000 hold zöldtrágyázásához igényeltek somkóró magot. az új termelősövetkezetek jórésze vegyszeres gyomirtásra is szerződött. /mti/

bb 17. csupán kisgépekre huszonöt millió forintot költenek veszprém megye termelősövetkezetei

1960. január 13.

veszprém megye tavaly alakult termelősövetkezetei mindinkább gépesítik gazdaságukat. az utóbbi hónapokban több mint száz traktor vásárlására kértek engedélyt és az erőgépek jórészt már meg is kapták. ezenkívül a szövetkezeti vállalatoktól 10,700.000 forint értékű kisgépet szereztek be. a szőlőművelő gazdaságok csőrös ekeket, az állattenyésztő szövetkezetek különböző takarmányfeldolgozó gépeket vásároltak. ebben az évben az erő- és munkagépeken kívül csupán kisgépekre és istállóban használt gépi berendezésekre 25 millió forintot költenek a megye termelősövetkezetei. különösen a nagy befogadóképességű istállókat gépesítik. a szentgáli szabadság tsz függő csillepályás takarmányszállító berendezést rendelt. az első negyedévben a szövetkezetek 35 fejtőgépet és 40 tejszeparátort kapnak, a nagyüzemi sertésstenyésztésre berendezkedő gazdaságok pedig önetető- és itatóberendezést szerelnek fel. meggyeszte nagy az érdeklődés a gabonafuvó és silótöltő gépek iránt is. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

16, kiadás 1960. január 13. 11 óra 55 perc

bb 18 harminc termelőszövetkezeti községben indít ismeret-terjesztő előadásokat baranyában a tit

1960. január 13.

a tit baranya megyei szervezete munkatervet dolgozott ki a termelőszövetkezeti községek segítésére. január közepétől 30 termelőszövetkezeti községben ismeretterjesztő előadásokat indítanak, amelyek a természettudományos és világnézeti előadások mellett agrártörténettel is foglalkoznak. ezenkívül a gépállomásokkal közösen husz munkagépismertető tanfolyamot szerveznek, hogy a termelőszövetkezeti tagok mielőbb elsajátítsák a munkagépek kezelését. közgazdászokból, jogászokból és orvosokból három csoport alakult, amelyeknek tagjai időnként végiglátogatják a termelőszövetkezeteket és a helyszínen adnak segítséget a tsz-eknek. a jogászok elkészítette a termelőszövetkezetekre vonatkozó jogszabályok gyűjteményét és kétezer példányban eljuttatta a közös gazdaságok vezetőinek. /mti/

--

bb 19 egy évi börtönt kapott egy póruljárt huligan

1960. január 13.

sautner józsef barátjával kőbányán oda tévedt az egyik utcai virágarusítóhelyre. a tulajdonosnak csak kislánya tartózkodott ott, s sautner a viragokat tépdésni kezdte. a leánya hiába kérte, hogy fizesse meg a virág árát, a huligan erre nem volt hajlandó. szemtanúja volt az esetnek egy felnőtt is, aki ugyan csak kérte, hogy fizesse meg a virág árát. sautner erre olyan súlyosan bántalmazta őt, hogy husz napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. a huligan a közben odaérkezett rendőr előtt színelni kezdett, azt igyekezett elhíttetni; hogy éppen akkor szállt le a villamosról. a félrevezető kísérlet nem sikerült, egy idős munkás teleplezte. a póruljárt fiatalember vonakodott magát igazolni, erőszakoskodott a rendőrrel, megfenyegette azt. a központi kerületi bíróság egy évi börtönbüntetésre ítélte sautner józsefet. /mti/

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

17 kiadás 1960. január 13. 12 óra - perc

bb 20 szalmazsákban tartotta pénzét - százhuszezer forintját megették az egerek

1960. január 13.

a csongrad megyei ruzsa községben jójárt jános 12 holdas gazdálkodó pénzét nem a takarékpénztárban, hanem otthon tartotta, s régi szokás szerint a szalmazsákban gyűjtögette a százásokat. nem kevesebb, mint 130.000 forintot rakott össze. azt tartotta, hogy legbiztosabb helyen nála van a pénz, mert ahhoz bármikor hozzáférhet. jójárt jános rosszul számított: a szalmazsákban az egerek néhány hónap alatt 120.000 forintot a szó szoros értelmében megették. csupán 10.000 forintnyi összerágott szazasa maradt meg, amit meg be tudott váltani a bankban. a faluban azóta az a szóhasználat járja: jójárt akkor jart volna jól, ha a pénzét szalmazsák helyett a takarékbán tartja. /mti/

--

bb 21 százharminc veszprém megyei termelőszövetkezetben vezetik be a kettős könyvvitelt

1960. január 13.

veszprém megyében, a megyei tanács irányításával hat helyen kezdődött meg a termelőszövetkezeti könyvelők képzése. márciusig 230 termelőszövetkezeti könyvelő vizsgázik, akik közül harmincan merlegképes, kétszázán pedig képesített könyvelői oklevelet kapnak. 1960-ban a tavalyinál kilencvennégyel több közös gazdaságban, összesen 130 veszprém megyei termelőszövetkezetben térnek át a kettős könyvvitelre. /mti/

--

bb 22 minden üzemrész teljesítette első tiznapos tervét borsodnadasdon

1960. január 13.

a borsodnadasdi Lemezgyár üzemrészei között a felszabadulás évfordulójának tiszteletére indult vetélkedés jó eredménnyel járt, az új év első tiz napján: minden üzem túlteljesítette esedékes tervelőírását. az elektroolvasztárok tiz, a kikészítők tizenkilenc szalakkal haladtak túl tiznapos tervüket. így az első harmadban terven felül 308 tonna keszaru finomlemez, 44 tonna félkész-  
rnut és 8 tonna elektroöntecset gyártottak. /mti/

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

18 kiadás 1960. január 13. 12 óra 15 perc

bb 23. magyar lovakat vásárol a benneweis cirkusz  
1960. január 13.

a budapesten vendégszereplő világhírű benneweis dán cirkusz szakemberei sorra járják az ugyancsak világhírű magyar méneseket, mentelepeket, hogy a köztudomásúan játékoskedvű, igen tanulékony lovakból kiválasszák a „legokosabbakat”, amelyek alkalmasak lesznek az estéről-estére nagy sikerrel szereplő cirkusz látvány felfrissítésére. elsősorban a szép küllemű, színű, amellé kecses mozgású, és roppant tanulékony arabs, valamint tipicai fajtaból akarják kiválasztani a porond új lószarjait.  
/mti/

..-

bb 24. a nagysastó környékén építenék fel a mátra legújabb üdülőtelepét

1960. január 13.

a mátra déli oldalán, mátraházától négy kilométerre gyönyörű helyen fekszik a nagysastó. a tengerszint fölött 520 méterre fekvő tóban a víz szintje a száraz időben is magas, mivel az elszivargást vastag andezit-réteg akadályozza. gyöngyös város tanácsa és a mátravidéki intéző bizottság felfigyelt erre a jelenségre és megvizsgálták: milyen lehetőségek adódnak a nagysastó környékének rendezésére. pethes varga vilmos, a gyöngyösi tanács főmérnöke tanulmányt készített erről, amelyben javasolja, hogy a tavat 5000 négyzetméteresre nagyobbítsák, s az öreg tölgyessel körülvett, s napos tisztason magasztali üdülőtelepét alakítsanak ki. a mátravidéki intéző bizottság az idén hidrológiai és más szakértők bevonásával folytatja a műszaki vizsgálatokat, és amennyiben ezek is kedvező eredményre vezetnek itt építik fel a mátra legújabb üdülőtelepét.  
/mti/

..-

mti b e l f ö l d i h i r e k

19 kiadás 1960. január 13. 13 óra 50 perc

bb 25. egyesülnek a kisebb területű termelőszövetkezetek - arutermelő nagygazdaságokat alakítanak ki szolnok megyében

1960. január 13.

szolnok megyében az elmúlt gazdasági esztendőben 20 olyan termelőszövetkezet egyesítette gazdaságát, amelyeknek földterülete nem haladta meg az 500 holdat. a múlt évben alakult tiszavárkonyi kossuth tsz például a tizéves petőfi tsz-szel egyesült, öcsödön a nagymultu szabadság termelőszövetkezetbe olvadt az uttörő és a petőfi tsz. ezzel az egyesüléssel kevés híján 6000 holdra növekedett a szabadság tsz területe. az egyesülés hatása maris kézzelfogható eredményekben jelentkeznek. a karcagi lenin tsz, amely a hunyadi tsz-szel társult, 12.000 holdas gazdaságában számottevően növelte az arutermelés mértékét. ezt a törekvest tükrözik az ideai gazdalkodási tervek is. a karcagi szövetkezetek 7.700 mázsa hizottsertés értékesítését tervezik, ez 4000 mázsával több, mint tavaly.  
/mti/

bb 26. eddig száz termelőszövetkezet készítette el zárószámadat somogyban

1960. január 13.

somogy megye 235 termelőszövetkezete készít zárószámadat ebben az esztendőben. a közös gazdaságok mindegyike befejezte a leltározást, s több mint 100 termelőszövetkezet már a zárószámadással is elkészült. a marcali, a kaposvári és a tabi járási tanács mezőgazdasági osztályán megkezdték a számadatok megerősítését. a kaposvári járási tanácshoz az első napon hat termelőszövetkezet nyújtotta be számvetését, s a bizottság valamennyit jónak találta. különösen a kaposutai ezüst kalasz tsz zárószámadata adhat szép sikerről számot. a múlt év tavaszán alakult fiatal közös gazdaság - jóllehet még kisparcellákat művelt, - 42 forint 25 fillért oszthat egy-egy munkaegységre. a kapos völgyében gazdalkodó, állattenyésztésükről ismert kaposutaiaknak csupán ebből az üzemből 1.300.000 forint bevételük volt. összesen a munkaegységekre oszthatnak volna többet is, de gondoltak a jövőre és 749.000 forintot termelési alapra tartalékoltak, 42.000 forintot pedig a szociális alapba helyeztek. földjáraadéknak a szövetkezet több mint 190.000 forintot fizetett ki.  
/mti/

..-

m t i b e l f ö l d i h i r e k

20. kiadás 1960. január 13. 11 óra perc

bb 27. 29 millió forint a mezőgazdasági szakmunkásképzésre - mezőgazdasági szakmunkások tízezrei nevelődnek a második öt-  
éves terv végére

1960. január 13.

a belterjes gazdalkodás térhódításával, a termelés általános szintjének növekedésével együtt jár az a követelmény, hogy a mezőgazdasági üzemek legfontosabb munkaterületein jól képzett szakmunkások dolgozzanak. hazánkban, - mint a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének illetékes munkatársai az mti részére adott tájékoztatásukban rámutattak, - 1957 óta tapasztalható a törekvés széleskörű érvényesülése. ekkor kezdődött meg az egyes szakmák sajátosságainak legjobban megfelelő, újszerű üzemi oktatási formák kiegészítése azzal a céllal, hogy sokoldalúan képzett, a termelés jövővelmezőségének további növelésére alkalmas szakmunkásgárda nevelődjen. a nagyarányú szakmunkásképzési program végrehajtása különös fontosságot kap a második ötéves terv időszakában. a természetes előírt növeléséhez elsősorban mezőgazdasági gépészeket, szántóföldi növénytermelő, gyümölcsstermelő, kertészeti, faiskolai, szőlőtermelő és borkezelő, valamint szarvasmarhatenyésztő szakmunkásokat akarnak képezni. a képzés folyamatosságát az egyes gazdaságok állandó dolgozóinak bevonásával és a tanulóképzés kiszélesítésével biztosítják. az állami gazdaságokban 1958/59-ben 775 tanfolyamot szerveztek az említett céllal, s ezeken több mint 12.000-en vettek részt. a szakmunkásképzésnek még ez a nagy üteme sem nevelte ki állami gazdaságaink számára a valamennyi szükséges szakmunkást, mert hiszen a második ötéves terv végére el akarják érni, hogy összes dolgozóiknak legalább 38 százaléka jól képzett szakmunkás legyen.

a képzés meggyorsítása érdekében az állami gazdaságok már 1958-ban megkezdtek a mezőgazdasági ipari tanulók szerződötését. az első évben még csak 250, 1959-ben már 370, az idén pedig már csaknem 900 ipari tanulóval írtak alá szerződést, s a jövőben még tovább kívánják emelni ezt a számot is.

a gepállomásoknak legalább 11.000 új szakmunkást kell kiképezni ahhoz, hogy megfelelhessenek a nagyüzemi gazdalkodás terhodításával egyre bővülő feladataiknak. e probléma megoldására két helyen indítottak 2.000-2.000 hallgató részvételével négyhónapos szaktanfolyamokat. ezekről az iskolákról egy éven belül 12.000 szakmunkás kerül majd a termelésbe.  
/folyt.köv./

m t i b e l f ö l d i h i r e k

21 kiadás 1960. január 13. 11 óra 10 perc

bb 27. folyt. /29 millió forint...folyt./

a tan- és kísérleti gazdaságok mintegy 4.000 szakmunkást akarnak képezni a második ötéves terv végéig, az erdőgazdaságokban különösképpen a motorfűrészkezelő és a fagyártmánytermelő szakmunkások számát kívánják növelni. az erdőgazdaságok kétéves szakmunkásképző iskoláján, az előzetes tervek szerint, évente 700-an végeznek, s így 10-15 éven belül 6.000 alaposan képzett szakmunkással gyarapodik majd az erdőgazdaságok munkásainak száma.

a vizügyi igazgatóság négy egyéb témakörből szervezett szaktanfolyamon kívül egyéves vízgépészeti és kétéves műszaki tisztii tanfolyammal biztosítja szakemberutánpótlását. a jövőben különösképpen a nehezgépkezelők és a földmunkagépkezelők képzését gyorsítják meg.

különös gondot kell fordítani, - mutattak rá a medosz-ban - a termelészövetkezeti gazdaságokban elegendő legyen a szakmunkás. termelési feladataik végrehajtásához ugyanis - az előzetes számítások szerint - csaknem 30.000 szakmunkásra lesz szükségük.

a program megvalósítása érdekében az oktatási rendszer további bővítése szükséges. hasonlóképpen elengedhetetlen, hogy minden területen megkezdődjen az ipari tanulók szerződötetése. különösképpen a kertésztanulók számát kell a lehető leggyorsabban gyarapítani.

a szakmunkásképzést az állam igen tetemes összegekkel támogatja. az ipari tanulóképzés költségeire folyósított mintegy 11 millió forint mellett a különböző szervek nem kevesebb mint 18 millió forintot adoznak ilyen célokra. az 1959-60. tanévben szervezett 1.300 különböző üzemi tanfolyamon csaknem 20.000 dolgozó szakképzésének költségeit fedezik ebből az összegből. mezőgazdasági ipari tanulót ebben az évben már több mint 4.300-at szerződötettek a mezőgazdasági üzemek. /mti/

--

mti belföldi hírek

22 kiadás 1960. január 13. 15 óra 40 perc

bb 28 késés nélkül érkeztek az élelmiszerek a nagyvásártelepre  
1960. január 13.

a nagyvásártelepre szerdán reggel 7 vagon és 5 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 2 vagon burgonya, 1 vagon fejeskáposzta, 3 vagon vágottbaromfi és 1 vagon tojás.

a vidéki árugyűjtő gócpontokról kedden utba indított élelmiszerek szerdán, a reggeli órákban késedelem nélkül megérkeztek. egyébként a csarnokok, a piacok és az élelmiszerüzletek áruellátása a tartalék készletekből zavartalan.

a szövetkezeti baromfi szaküzletek a belezett, máj nélküli hizott libát kilónként 22.50, a beles, májas libát pedig 23-24 forintért arusították.

a burgonya, a hagyma, a zöldség és az alma ma nem változott. /mti/

bb 29. üzemünk életéből

1960. január 13.

termelőszövetkezeti fiókkönyvtárt rendezett be a gyulai harisnyagyár

a budapesti harisnyagyár gyulai üzeme fiókkönyvtárt rendezett be az általa pártfogott petófi és rakóczi termelőszövetkezeteknek, amelyek most vörös csillag termelőszövetkezet néven egyesültek.

a gyárvezetőség és az üzemi bizottság több mezőgazdasági szakkönyvet is vásárolt és elősegíti, hogy szépirodalmi, ifjúsági, politikai és szakkönyvek olvasásával művelődjék a téli estéken a szövetkezeti parasztság. gondoskodnak a rendszeres könyvcseréről is.  
/folyt.köv./

mti belföldi hírek

23 kiadás 1960. január 13. 15 óra 45 perc

bb 29 /üzemeink életéből...folyt.

fizikóterápiás gyógykezelés a munkások egészségvédelmére a tatabányai cementgyárban

a tatabányai cement- és mészműveknél egy évvel ezelőtt fizikóterápiás rendelőt nyitottak. a megye első, ilyen üzemi egészségügyi intézményében az időjárás viszonyosságainak különösen kitett és a nehéz fizikai munkát végzők egészségét védik. az ízületi és reumás betegségek megelőzésére, gyógyítására, izsappakolást, gyögmasszázst és kénes fürdőt kapnak a dolgozók. hetente 50-60 munkás veszi igénybe a kezelést. a gyógyintézetet a gyár vezetői most tovább fejlesztették. több mint 60.000 forintos költséggel rövidhullámu berendezést és villanyozó készüléket vásároltak. következő tervük az, hogy a gázos, poros levegőjű munkahelyeken dolgozó legutóbb megbetegedésének megelőzésére inhalációs berendezést vásárolnak.

korszerű büfét, női fodrászatot, állandó üzemorvosi szolgálatot létesítenek a szombathelyi pamutiparban

a szombathelyi pamutipar vezetői mindentelkövetnek a dolgozókról való fokozottabb gondoskodás érdekében. így a többek között a jelenlegi porta helyiségeiben korszerű büfét rendeznek be, ahol nemcsak reggelit és tiszórait vásárolhatnak a dolgozók, hanem a legszükségesebb háztartási cikkeket is beszerezhetik. itt kap helyet majd a női fodrászat is. tervezik azt is, hogy az orvosi rendelőbe állandó üzemorvosi szolgálatot létesítenek.

harmincnyolcezer forint értékű szinesfémeket gyűjtöttek

nehány nap alatt egy elhanyagolt raktár rendbehozatalánál a borsodnádasi lemezgyár villamos műhelyének fiataljai. plachy László kizsitkár irányításával tíz mázsa vörösréz és nyolc mázsa egyéb szinesfém hulladékot szedtek össze társadalmi munkában.  
/mti/

mti belföldi hírek

24 kiadás 1960. január 13. 15 óra 15 perc

bb 30 időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti január 13-án, szerdán  
13 órakor:

további havazások, hófúvások  
európa területének legnagyobb részén a sarkvidéki származású hideg légtömegek vannak uralmon. az ötvenedik szélességi kör-től északra általában száraz az időjárás. attól délre azonban erősen csapadékos, a földközi tenger térségéből észak felé nyomuló meleg légtömegek felsiklása következtében. hazánkban kedden ország-szerre havazott. legtöbb helyen egész nap esett a hó. a lehullott csapadék mennyisége a déli megyékben és a dunántul középső részein volt a legnagyobb. kalocsán 40, baján 26, tatabányán, zircen és barcon 25, farkasgyepén és lengyelen 22 millimétert mértek. máshol általában 10-20 milliméter közötti mennyiség hullott. a hóréteg vastagsága az ország északi felében általában 10-20, déli felében 20-30 centiméter között van. az erős északi szél miatt sokhelyen keletkeztek hóakadályok. több útvonalon a közlekedés megakadt. a hőmérséklet napközben mínusz 3-8 fokig emelkedett, ma hajnalban általában mínusz 5-10, a tiszántulon egy-két helyen csak mínusz 4, viszont sztalinvarosban mínusz 12 fokig csökkent. budapest-ten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 5.8 fok volt, a sokévi atlagnál 4.4 fokkal alacsonyabb. budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet mínusz 5 fok, a tengerszintre atszámított légnyomás 747 milliméter erősen emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: tulnyomóan borul idő, sokfele havazás, mersekelt, a dunántulon élénk, helyenként erős északi szél. sokhelyen, főként a dunántulon hófúvás. várható legalsó csapadékos éjszakai hőmérséklet mínusz 6-10, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 2-6 fok között. további kilátások: a hideg idő tovább tart.

a duna ma reggeli vízállása 244 centiméter. /mti/

bb 31 ez történt vidéken - hírek a termelőszövetkezeti mozgalom újabb eseményeiről

1960. január 13.  
termelőszövetkezeti község lett a volt  
kubikosfalú

sarkad, a viharsarok egyik legnagyobb volt kubikosfaluja, ahol azelőtt a dolgozó parasztek többsége nehéz földmunkával ke-reste meg családjának a betevő falatot, termelőszövetkezeti községgé fejlődött. Legtöbben az országosan ismert lenin termelőszövetkezet-be leptek, s a közös gazdaság határa így 1.400 holdról csaknem negyezerre, taglétszáma pedig 240-ról 500-ra emelkedett.  
/folyt.köv./

mti belföldi hírek

25 kiadás 1960. január 13. 17 óra 30 perc

bb 31 ez történt vidéken...folyt./

sokan kérték felvételüket az ősszel indult haladás termelőszövetkezetbe is. az egykori kubikosokat, a régi és az új termelőszövetkezetek tagjait most a tervkészítés foglalkoztatja. úgy gondolják, már az első esztendőben több gabonát, húst, zsírt és tejterméket adnak a népgazdaságnak, mint egyéni gazda korokban.

együtt dolgoznak már a papóciak, a biborhere-termelés mesterei

kemenesalja egyik kis községében, papócon termeltek először biborherét magyarországon. 1895-ben került a mag a faluba, s azóta az itteni gazdak a biborhere-magtermelés mestereivé váltak. az itt fenntartott és kialakult tájfajtát 1952-ben a fajta-minősítő tanács hivatalosan is elismerte és kemenesaljai biborhere néven tájfajtának minősítette. az aprómagtermelés elismert mesterei, a papóci gazdak, most termelőszövetkezetbe tömörültek, s bár a terveket még csak a következő hetekben egyeztetik, abban már megállapodtak, hogy a termelőszövetkezetben tovább ápolják a termelési hagyományokat, s dunántul egyik legjelentősebb aprómag nagyüzemet alakítják ki.

nyolc-tíz szarvasmarhával léptek termelőszövetkezetbe a gyűrűfi gazdak

gyűrűfi jellegzetesen középparaszti község baranyában. egy-egy család átlag 10-12 hold földet művel, de a jómóduak gazdasági alapja mégsem a föld, hanem a jószág. a szorgalmas középparasztnak átlag 8-10 szarvasmarhájuk van, de nem ritka az olyan istálló, ahol 12 tehenet, üszőt, borjút vagy hiózóbikát tartanak. gyűrűfi béke néven most megalakult a termelőszövetkezet, amelynek valamennyi dolgozó paraszt tagja. a szövetkezeti gazdak, akik 8-10 szarvasmarhával léptek a közösbe, haladéktalanul hozzáálltak a nagyüzemi formák kialakításához, megkezdték az állatok szambavételét és a vetésterületek felmérését. a béke tsz az állattenyésztés révén kíván tagjainak az eddiginél is nagyobb jólétet biztosítani. mindezt kitűnő szarvasmarha-állományukra alapozták, amelyet a tagok sajátnevelésű jószágiból alakítanak ki. az állatokat egyelőre az egykori uradalom kihasználatlan gazdasági épületeiben helyezik el.  
/folyt.köv./

mti belföldi hírek

26. kiadás 1960. január 13. 17 óra 15 perc

bb 31. folyt. /ez történt vidéken .. folyt./

szabolcs megye legnagyobb szövetkezetévé fejlődött a csengeri lenin tsz

egyetlen, termelősövetkezetbe tömörült a szabolcs megyei csenger közseg lakossága. a járási székhelyen alig egy hét alatt 780 család kérte felvételét a nagymultu lenin termelősövetkezetbe és így a falu 7300 holdas határa egy nagyüzem birtokát képezi. a csengeri szövetkezet egyuttal szabolcs megye legnagyobb közös gazdasága, amelyet az eddigi nyolctagú vezetőség helyett már csaknem félszáz tekintélyes középparaszt irányít. a csengeri dolgozó parasztnak nagyüzemileg termelik most már legkedveltebb növényeket, így a híres szatmári aprómagra csaknem 1000 hold földet szentnek. az új nagyüzemet a volt egyenileg dolgozó parasztnak csaknem egymillió forint értékű gazdasági felszereléssel és vetőmaggal gazdagítják. /mti/

--

bb 32. ,, meg kell gyorsítani irodalmunk szocialista szellemű fejlődésének ütemét,, - ülést tartott az írószövetség választmánya

1960. január 13.

a magyar írók szövetségének választmánya megtartotta első ülést, amelyen darvas józsef, a szövetség elnöke mondotta el az elnökség beszámolóját. hangsúlyozta, hogy az írószövetség tevékenysége a múltban két véglet között mozgott. volt egy időszak, amikor sóhivatal volt, s volt egy időszak, amikor ,,világpolitikát,, próbált csinálni.

- mi azt szeretnénk - mondotta - ha a jövőben egyik véglet sem lenne, hanem az írószövetség azokat a feladatokat látta el, amelyek az irodalmpolitika gyakorlati formájában, végrehajtásában, az írói ügyek gondozásában a magyar írók szövetségére ténylegesen hárulnak.

/folyt.köv./

La

mti belföldi hírek

27 kiadás 1960. január 13. 17 óra 15 perc

bb 32. folyt. /,, meg kell gyorsítani...1. folyt./-szb

a beszámoló ismertette a szövetség különböző szak- és funkcionális bizottságainak megalakulását, működését, feladatait. az írószövetség felvételi bizottságának elnöke: földéak jános, tagja: cs. szabó béla. a szociális és gazdasági bizottság elnöke barabás tibor, tagjai: szabó magda és tatay sándor. az ifjúsági bizottság elnöke simon istván, tagjai: bóka lászló és héra zoltán. a külügyi bizottság elnöke tolnai gábor, tagjai: madarász emil, nádass józsef és passuth lászló. a vidéki írók ügyeivel foglalkozó bizottság elnöke jankovich ferenc, tagjai: kiss lajos és oravecz paula.

a szövetség prózai bizottságának elnöke illés endre, titkára molnar géza. a költői szakosztály elnöke fodor józsef, titkára csuhány gabriella. a drámai szakosztály elnöke mesterházi lajos, titkára thurzó gábor. az esztétikai kritikai bizottság elnöke kiraly istván, titkára diószegi andrás. a műfordítói bizottság elnöke hajdu henrik, titkára hajnal gábor. a szakbizottságok vezetőinek és tagságának összetételénél az elnökség arra törekedett, hogy abban a magyar irodalom minden irányzata képviselve legyen.

darvas józsef a tagfelvételről elmondotta, hogy annakidején, már amikor megalakult az írószövetség, hangsúlyozták, hogy az akkori tagságot semmikeppen nem tekintik lezártnak. az írószövetség megalakulásával elindult a tagfelvétel rendes, normális menete. hozzátették ugyanakkor azt is, hogy a szövetség tagsága - éppen a magasabbra szabott követelmények alapján - messze nem lehet olyan nagyszámú, mint valamikor, a felosztás előtt volt. az írószövetség a tagfelvétel munkáját már megkezdte.

a referátum külön foglalkozott a külügyi bizottság eddigi munkájával is. az elmúlt időszakban az írószövetséget jónéhány külföldi küldöttség és fontos személyiség kereste fel. eblátogatott a szövetségre - többek között - g. pajetta, az olasz kommunisták part kb titkára, alexander abusch, az ndk kulturális ügyeinek minisztere, akik hosszasan elbeszélgettek a megjelent magyar írókkal. járt nálunk csehszlovák, német, alban és lengyel küldöttség is. a napokban érkezett a román küldöttség.

a beszámoló foglalkozott az írószövetség lapjának, az élet és irodalomnak problémáival. megállapította, hogy az utóbbi időben a lap szerkesztésében, cikkeinek színvonalában jelentős javulás tapasztalható.

/folyt.köv./

La

m t i b e l f ö l d i h i r e k

28 kiadás 1960. január 13. 17 óra 10 perc

bb 32. folyt. /,, meg kell gyorsítani.. 2. folyt./

darvas józsef ezekután az írószövetség előtt álló feladatokról szölt.

- jövő munkánkat - mondotta - a párt hetedik kongresszusa határozatainak, referatumaiknak, vitáinak jegyében, a pártkongresszus szellemében kell vizsgálnunk, számbavéve természetesen mindenekelőtt az irodalmi életben jelentkező sajátos problémákat. a kongresszus jóváhagyta a párt kulturális politikájának eddigi vonalát, amelynek szellemében az írószövetség is létrejött. a kongresszus határozatai között a legfontosabb: meggyorsítani a szocialista fejlődést Magyarországon. ebből le kell vonni a következtetéseket az irodalmi élet területére is. itt is meg lehet és meg kell gyorsítani a konszolidációt, s ami ennek a továbbfolytatása: egész irodalmunk szocialista szellemű fejlődésének az ütemét.

- az a világpolitikai folyamat, amely 1959-ben elkezdődött a békés egymásmellett élés megteremtésében; nemelhetőleg nem áll meg, hanem továbbfejlődik. minden jel arra mutat, hogy nem a háború, hanem a békés együttélés elve győz majd. ezzel kapcsolatban a szocialista országokban, s nálunk azzal a hibás illúzióval kell szembe nézni, hogy a békés együttélés politikája az ideológiai megtekülés politikájával is jár, holott erről egyáltalán nincs szó. a békés együttélés politikája nem jelenti a kétféle ideológia összebékülését: a nemzetközi kapcsolatok szélesedésével nyilván hozzánk is beáramlik majd egy csomó olyan eleme a gondolkodásnak, a kultúrának, ami nem a mi sajátunk, s az ezekkel való harcra, mégpedig színvonalas harcra nagyon komolyan fel kell készülnünk.

- a másik jelenség: irodalmi életünkben még hiányzik a nagyobb pezsgés, az alkotó jellegű vitaélet. éppen ezért az írószövetségnek mindent meg kell tennie, hogy a szellemi, ideológiai élet területén az eddiginél sokkal pezsgőbb, ebevenőbb, harcsozóbb szellem teremtsék meg magában a szövetség életében is, a szövetség különböző fórumain is, de a különböző lapok hasábjain is.

a beszámoló további része foglalkozott a külföldi könyvkiadás néhány kérdésével. megállapította, hogy az 1956. előtti „elzárkózási politikával,, szemben ma ezen a területen bizonyos túlzások, végiggondolatlan gyakorlati következtetések tapasztalhatók. a nyugati polgári irodalomnak egy sor olyan terméke is megjelenik, amelyet ha nem adnak ki, semmiféle veszteséget nem jelentene. arról nem is beszélve, hogy megjelenő ilyesfajta művekkel kapcsolatban nem folyik elvi, szmei vita, harc, kritikai munka.

/folyt.köv./

Lrv

m t i b e l f ö l d i h i r e k

29 kiadás 1960. január 13. 17 óra 20 perc

.. folyt. /,, meg kell gyorsítani... 3. folyt./

- egy másik ilyen jelenség - folytatta darvas józsef - hogy 1956 előtt, de még inkább 1953 előtt a magyar irodalom megítélésében sokfajta szempont volt, például a szűkítő tendencia, amit feltétlenül korrigálni kellett. manapság viszont néha a másik véglet tapasztalható. lassanként már majdnem minden előkerül az elmúlt évtizedek magyar irodalmából haladó előjellel, haladó névvel s ezzel együtt előkerül a polgári világnézetnek egy olyan aramlása, amelyre szintén nem lenne semmi szükség. s még nagyobb baj az, hogy ezeknek a könyveknek az értékelésével kapcsolatban jelentkező kritikai magatartás sem megfelelő.

ezután darvas józsef arról beszélt, hogy az írószövetségnek foglalkoznia kell azzal a problémával is; hogyan kerüljenek íróink közelebb az élethez. főleg a fiatal írókra vonatkozik ez.

- vannak már különböző kísérletezések - mondotta - és próbálkozások. levelek érkeznek az írószövetségre termelőszoövetkezetekből, üzemekeből, állami gazdaságokból - várják, kéri az írókat. gondolkozni kellene azon is, hogy esetleg a derkovits ösztöndíjnak megfelelő józsef attila ösztöndíjat alapítsunk fiatal írók számára, amely 2-3 évre megélhetést biztosít. a feltétel: együttélés egy üzemmel, vagy szövetkezettel.

a beszámoló végül kádár jános kongresszusi zárószavának azzal a részével foglalkozott, amely az emberről, a kommunista emberség problémájáról szölt. hangsúlyozta, hogy ezek nagyon megszívlelendő szavak az írók számára, hiszen az igazi irodalom feladata mindig a nevelés.

a vitában dobozy imre, az írószövetség főtítkára az ugynevezett kényes felvételi kérelmek ügyéről szölt és megállapította:

- az írószövetség eddig is arra törekedett, s a jövőben méginkább arra törekszik: az irodalmi élet rendeződését gyakorlatban segítse azzal is, hogy az arra érdemes kívül rekedt írók minél előbb bekerüljenek az irodalmi élet áramlásába. a szövetségen belül is van még nevezetlenség, különbség az írók között. ezeket sem akarjuk letagadni. működésünket a jövőben részben annak a szolgáltatásba is kívánjuk állítani, hogy ezek az egymás közötti nevezetlenségek feloldódjanak.

/folyt.köv./

Lrv

mti belföldi hírek

30. kiadás 1960. január 13. 14 óra 30 perc

32. folyt. /,, meg kell gyorsítani... 4. folyt./-

dobozy imre megállapította, hogy a szövetség egyik legfontosabb feladata, hogy az alkotómunka adott, eleven problémáival foglalkozzék. ehhez viták kellene, s ezeknek a vitáknak természetes, józan, higgadt légkört kell teremteni, olyan légkört, amelyben nem maradnak kimondatlan gondolatok, hanem az írók nyíltan beszélnek egymás között.

barabás tibor az írói jövedelmek tagozódásáról beszélt. mesterházi lajos hozzászólásában megállapította: az írószövetség mostkövetkező szellemi harcaiban alapkérdésnek tartja: ideológiai, kritikai harcot folytatni a polgári irodalomnak és a polgári szellemnek a betörése ellen.

- a magyar irodalom világirodalmi rangját - mondotta - soha, semmiképpen sem az adja majd meg, ha nálunk valamiféle nyugati epigonizmus burjánzik el. viszont ugyanakkor szükséges a nyugattal az állandó érintkezés, a találkozás, mert a mi problémáink megoldásában indirekt módon hathat nagyon sok minden: egy formai ötlet, vagy valami abból, ami nyugaton történt.

madarász emil felszólalása után veres péter beszélt:

- az irodalmi alapnak lehetne egy nem tisztán gazdasági, talán segélyezési és előlegezési feladata. szinte szakszervezetszerűen mágához kellene fognia mindenkit, akinek könyvei jelennek meg, legyen az ismeretterjesztő irodalom, népszerű lektúr, vagy bármi más. úgy gondolom érdemes ezt közelebbről megvizsgálni, ez komoly probléma, hiszen az ismeretterjesztésnek olyan ágai-bogái vannak, amelyekben nekem - öreg fejjel is - állandóan olvasni, pótolni kell azt, amit nem szerezhetek meg máshol. de nemcsak nekem. hiába járt valaki egy tonnet szelvétt husz esztendővel, ha eleven szellemi életet akar élni. akkor jelen kell lennie a mai világban. töménytelen olyan ismeretanyag van, amely nem irodalom, de könyv s népszerű, fontos, hasznos

tatay sándor a viták fontosságáról beszélt, arról, hogy bátrabban lehet es kell helyt adni az ellenveteménynek is.

- nem ismerjük kellőképpen - mondotta a továbbiakban - a csehszlovák, lengyel, román írók kezdeményezéseit. biztos vagyok benne, ha például a modernizmusról vagy modern törekvésekről van szó - csehszlovákiában, lengyelországban tudok is erre példát - a fiatalabb írók között, akkor ezeket a kísérletezéseket ne legyünk pártatlanok megmutatni. erre pedig csak úgy kerülhet sor, ha megindul közöttünk az élő kapcsolat. ismerjük meg egymást, hiszen csak akkor képviselünk szellemi, irodalmi, művészeti tekintetben is nagyobb súlyt, ha ezekkel a hozzáink hasonlóan sok értéket képviselő államokkal közvetlen kapcsolatban vagyunk.  
/folyt.köv./

Ln

mti belföldi hírek

31. kiadás 1960. január 13. 14 óra 25 perc

32. folyt. /,, meg kell gyorsítani... 5. folyt./

gergely sándor az írók és a magyar rádió- televízió kapcsolatáról szolott. jankovich ferenc, goda gábor szavai után köpeczi béla elmondotta, hogy az irodalmi művek mennyiségevel nincs probléma, az írói alkotások színvonalát, minőségét kell emelni.

szabó pal hozzászólása után urban ernő beszélt a könyvtár- teljes kérdéseiről és az írók szerepéről a könyvek propagálásában.

földeak jános a felvételi bizottság nevében a választmány ele terjesztette a beérkezett felvételi kérelmeket. az írószövetség felvételi bizottságához számos tagfelvételi kérelem érkezett, ezek közül néhányat a választmány megvitatott, majd a szövetség tagjai sorába felvette kodolányi jánost, darázs endrét, hidas antal- hidas antalnét, cseres tibort, rákos sándort, román györgyöt, baláz- sándort, e.kovács kálmánt és szeberényi lehelt.

darvas józsef zárószavával a magyar írók szövetségének választmánya befejezte tanácskozását. /mti/

33. óra szórják a műtrágyát a tolna megyei termelősövetkezetek

1960. január 13.

az elmúlt évben tolna megye több termelősövetkezete új fejtrágyázási módszert vezetett be: mintegy 6000 holdnyi területen meg januárban hótakaróra terítették el a nitrogén-műtrágyát. az értékes tapasztalat így a szokott idő előtt jut a talajba, előbb fejti ki kedvező hatását. a kísérlet bevált, s az idén 35.000 holdon 250 vagon műtrágyát használnak fel az új módszer szerinti, januári fejtrágyázáshoz. /mti/

Ln

mti belföldi hírek

32. kiadás 1960. január 13. 19 óra 35 perc

bb 34 nagyerejű hóvihár a bakonyban - a másfél méteres hótorlaszok teljesen megbénították veszprém megye közúti forgalmát - befagyott a balaton

1960. január 13.

Kedden este a bakony vidékén nagyerejű hóvihár támadt, amely még szerdán délelőtt is téttelenségre kényszerítette a hóeltakarító gépeket. A vihar a közutakon sokhelyütt másfél méteres hótorlaszokat hordott össze. az autóbusz forgalom szerdán a délelőtti órákban teljesen szűnt meg veszprém megye területén. a más vonalain a forgalmat különösebben akadályozó hótorlasz nem volt. a veszprémi pályafenntartási főnökség hótoló gépe már a kora reggeli órákban megtisztította a pályákat.

a bakonyban, különösen a zirci bányavidéken a hóeltakarító gépek hasztalan igyekeztek szabaddá tenni a munkásjáratok útját. ezen a részen még egy nagyobb hókotró gép is elakadt. a középdunduti szénbányászati tröszt bányászai közül sokan lövontatású szánon, nagyesztergárról számosan gyalog jutottak el a munkahelyeikre. a reggeli órákban az egyik, negyven dudari bányász szállító autóbuszt a bakonyban termelészövetkezet lánctalpas traktóra vontatta be a bányáig. a tröszt bányáinak tömegtermelő munkahelyein megkezdték a termelést, másutt bányafenntartási munkákat végeztek.

a balaton szerdára teljesen befagyott. a szél sebessége itt meghaladta az óránkénti hetven kilométert.

somogyban tizezren dolgoznak a hó eltakarításán - szerda reggelre a megye valamennyi utvonala járhatatlanná vált - teljes erővel végzik a hóeltakarítást

keddre virradóra már tíz centiméter vastag hó borította somogy megyét. azóta megállás nélkül esett és szerda reggelre az 1500 kilométer hosszúságú utvonalakon teljesen lehetetlenné vált a közlekedés. nyolcmillió köbméter hó esett 48 óra alatt a megye útjaira, s mintegy 70-80 centiméter vastagságban borítja mindenütt a határt. a ráksi-andocs közötti útszakaszon helyenként másfél méteres hótorlaszokat hordott össze a szél.

/folyt.köv./

LS

mti belföldi hírek

33. kiadás 1960. január 13. 18 óra 40 perc

34. folyt. /nagyerejű hóvihár...1. folyt./

szerdán délután az összes hóeltakarító gép a megye főutvonalaire indult, hogy megszabadítsa az utakat a torlaszoktól. a megye valamennyi falujában hóeltakarító brigádok alakultak, amelyek a közutak bekötőútjait teszik szabaddá. több mint tízezer ember dolgozik a hó eltakarításán és háromszáz lövontatású hóekét is munkába állítottak.

a megye területét behálózó vasutvonalakon eddig nagyobb hóakadály nincs, a forgalom nem állt le, csupán a barcs-kaposvár között közlekedő személyvonat érkezett be több mint öt-órás késéssel. a készenlétben álló hótoló szerelvények a déli órákban elindultak kaposvárról, hogy a fonyód-siófok, dombóvár-nagykanizsa, barcs és szigetvár közötti vonalakon a sinekről eltakarítsák a hatvat s a vonatok késését csökkentsék.

győr-sopron megye területének nagy részén járhatatlanok az utak

győr-sopron megyében az erős, viharszerű szél hófúvásokat okozott. a főbb utvonalakon az erőgépek mindenütt munkába álltak, azonban újabb és újabb akadályok keletkeztek. a megye útjai egyáltalán nem, vagy csak nagyon nehezen járhatók.

valamennyi komárom megyei út nehezen járható

komárom megyében az erős szél befújta az összes utakat, s több helyen 50-60 centiméteres hótorlaszok akadályozták a forgalmat. még az éjszaka munkába állították a marógépeket és a hóekéket, s a nagyobb akadályokat megszüntették. így például a budapesti-bécsi műút nyergesujfalui és acsi szakaszán eltisztították a közlekedést teljesen megbénító torlaszokat. bár a hótisztító gépek szünet nélkül dolgoznak, a szél újra és újra befújja az utakat, s így a megye valamennyi útja nehezen járható. elsősorban a bányászjáratok közlekedését biztosították, s szerda reggel csak kisebb késésekkel érkeztek munkahelyükre a tatai bányai, az oroszalányi és a dorogi bányászok. a tatai bányai tizenöt/b aknához vezető úton azonban három autóbusz bentrekedett a hótorlaszban. az egyik, bányászokkal teli autóbusz legurult az utmenti árokba, de olyan szerencsésen, hogy senki sem történt baja. a bentrekedett járműveket a marógép és a bányászok segítségével mentették ki a hótorlaszából.

/folyt.köv./

LS

mti belföldi hírek

34. kiadás 1960. január 13. 18 óra 15 perc

bb 34. folyt. /nagyerejű hóvihár... 2. folyt./- szb

zavartalan a gázszállítás zalából budapestre - a hirtelen beállt tél nem okozott fennakadást az olajtermelésben

a zalai olajmezőkön a termelés és szállítás zavartalan biztosítására ideiglenes szállásokat rendeztek be a készletéti munkások részére. az elővigyázatosság nem volt hiábavaló: kedden az éjszakai munkásjáratok, a bányászautók, a bányászautóbuszok csak nagy ügyvel-bajjal jutottak el a munkahelyekre, szerdán reggel pedig mindössze tíz bányászjárat ért el rendeltetési helyére. a többi elakadt a hófúvásban, sok pedig el sem indult. bázakerettyére, Lovásziba gyalog mentek a munkások, a nagylengyeli olajmezőn pedig a munkásoknak így is csak fele jutott el kellő időben a munkahelyekre. a munkaerők gyorsátcsoportosításának köszönhető, hogy a három olajmezőn nem okozott termelési kiesést a szokatlan erejű hóvihár. bázakerettyéről zavartalan a gázszállítás budapestre. óránként 6.600 köbméter földgázt továbbítanak a több mint kétszáz kilométer hosszú csővezetéken.

a megye területén elsősorban az olajmezőkre vezető utakon dolgoznak a nagyteljesítményű hóekék, hogy eltávolítsák a tortaszokat.

kisebb-nagyobb hótorlaszok szabolcs-szatmar megyében

kedd délutántól szabolcs-szatmar megyében is megkezdődött a havazás. a hóesést élénk szél kísérte és a megye egyes utjain kisebb-nagyobb hófúvások keletkeztek. a 4-es számú országos főútvonalon téglás és császárszállás között 40-50 centis akadályok képződtek. nehezen járható a nyiregyháza-nagykálló közötti ut. husz-harminc centis hóretteg borítja a 47-es vásárosnaményi ut 9-29 kilométeres közötti szakaszát.

a mellék útvonalakon több helyen 50-100 centiméteresek a hótorlaszok. az eltakarítást megkezdték.

/folyt.köv./

LW

mti belföldi hírek

35. kiadás 1960. január 13. 18 óra 10 perc

bb 34 /nagyerejű hóvihár...3.folyt. /

a főutvonalak járhatók - a bekötőutakon hótorlasz nehezíti a közlekedést oorsodban

borsod megyében kedden reggel minusz 20 fok. hideget mértek. a délelőtti órákban azonban a hideg mérséklődött és megindult a havazás. a hó azóta is szüntelenül esik és vastag réteggel borítja be a megye utjait. miskolcon kedden éjjel 11 órától nagy nagyteljesítményű hóeke, több hókotrógép és mintegy 100 uttisztító munkás takarítja a havat a fő útvonalakon, hogy zavartalanul közlekedhessenek az autóbuszok és villamosok. a köztisztasági vállalat szerdán reggel megkezdte a rendkívüli hőmunkások felvételét.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium borsodi közúti ki- rendeltségének jelentése szerint szerda reggel 9 órakor a megye területén a főutvonalak még járhatók. a bekötőutakon azonban hótorlaszok keletkeztek. mezőnyárád és mezőcsát között például két kilométeres szakaszon 80 centiméter magas, bekecs és gesztely között pedig 5 kilométeren egy méteres hótorlaszok bénítják meg a közlekedést. az akadályok elhárítására öt hómarógép, csaknem 70 motoros és lovas hóeke kezdte meg a munkát. a délelőtti órákban a bodrogközben, jósvafő és aggtelek térségében erősebb hófúvás nehezítette meg az utak tisztítását.

szerda reggelre a mávaut 15 ipari járata és 10 bányász autóbusha nagyobb késésekkel érkezett meg az üzemekhez. különösen a rakaca, tornaszentjakab, krasznokvajda és jósvafő környékén lehullott nagyobb mennyiségű hó nehezítette a gépkocsivezetők munkáját. reggel 9 óráig a munkásokat szállító autóbuszok közül csak a megyaszói és a monoki nem érkezett meg rendeltetési helyére.

a borsodi banyaüzemknél kilenc bányában - ahová a távoli vidékekről jarnak dolgozni - jólüthető, ideiglenes legényszallókat rendeztek be. megszervezték a hazautazni nem tudó bányászok meleg étkeztetését. / mti/

LW

mti belföldi hírek

36. kiadás 1960. január 13. 18 óra 50 perc

bb 35. az idén kizárólag a tüzelőanyagszállítási vállalat fuvarozhat tüzelőanyagot - bevezetik az expressz-szállítást - újabb megrendelő irodákat nyitnak

1960. január 13.

szerdán a központi szállítási tanács és a tüzelőanyagszállítási vállalat vezetői tájékoztatták a sajtó munkatársait az idén életbe lépő új tüzelőanyagszállítási rendszerről. elmondották: a tüsped tavaly mintegy 500.000 háztartás részére több mint 12 millió mázsa tüzelőt szállított. az előző évekhez viszonyítva már 1959-ben is jelentősen javult a szállítás, pontosabb, udvariasabb lett a kiszolgálás. a vállalat tavaly új módszert vezetett be az ötödik, a hatodik, a hetedik, a nyolcadik, a tizenharmadik és a tizennegyedik kerületben. ezeken a helyeken egyszerre szállították a megrendelt szenet és a fát a vásárlóknak, ami lényegesen egyszerűsítette az ellátást. ennek ellenére még mindig sok visszaélés történt, főleg a magánvállalkozók részéről. ezért a központi szállítási tanács és a belkereskedelmi minisztérium döntése szerint 1960 január elsejétől kizárólag csak a tüsped-vállalat szállíthatja a megrendelt tüzelőanyagot a vásárlók lakására.

ezzel az új központosított szállítási rendszerrel gyorsabbá és pontosabbá válik a tüzelőanyag-ellátás, főleg a fővárosban. a tüzelőanyagszállítási vállalat, - mint elmondották - az idén teljesen felcseréli a lövontatású járműveket tehergépkocsikkal. korszerűsítik a fel- és a lerakodást is. nagyteljesítményű rakodógépeket és szállítószalagokat állítanak üzembe a legnagyobb elosztóhelyeken. a gyors és pontos kiszolgálást nagyban elősegítik az idén megnyitott újabb megrendelő és fuvarvállaló irodák is. itt a vásárlók, anélkül, hogy a tüzep-telepre kimennének, megrendelhetik a kívánt tüzelőanyagot. jelenleg már hat ilyen megrendelőhely működik a fővárosban. többek között a calvin téri áruház, a garai téri és a fén utcái vasárcsarnok is felvesz tüzelőanyag-megrendelést. gondot okozott eddig, hogy a megrendelőknek sokszor egész nap otthon kellett várakozniuk a tüzelőanyagra. az idén ezt is megoldják és a tüzelőt lehetőség szerint a kívánt időpontra szállítják. távolabbi terv az expressz tüzelőanyagszállítás, ami azt jelenti, hogy a megrendelt szenet vagy fát néhány óra alatt a vevő lakására fuvarozzák. „csomagolt”, tüzelőanyagot is lehet majd vásárolni, a szenet és a fát bezárt papírzsákokban is árusítják.

az új tüzelőanyagszállítási rendszer bevezetésével az eddigi fuvartarifa nem változik. /mti/

mti belföldi hírek

37. kiadás 1960. január 13. 18 óra 50 perc

bb. 36. új kutak bekapcsolásával javítják salgótarján vízellátását  
1960. január 13.

salgótarján vízellátásának a megjavítására az elmúlt hónapokban négy kutat letesítettek a mátraszelei völgyben. a városba vezető négy és fél kilométeres csővezeték árkat társadalmi munkával az üzemek és hivatalok dolgozói készítették el. az első kut most elkészült és szerdán megkezdtek az új csőhálózat nyomáspróbáját. a het végéig naponta tíz literrel növelik az egy főre jutó vízmenyiséget. a kutcsoport teljes bekapcsolása után - a tavasszal - megkettőzödik a felhasználható víz mennyisége. /mti/

bb. 37. az új év első üzemi rekordja borsodnadasdon

1960. január 13.

az új év első, kimagasló eredményét kedden érték el a borsodnadasdi lemezgyár hengerművében. a hengerészek 24 óra alatt 42.7 vagon anyagot hengereltek ki, 5.2 vagonnal többet mint a tavaly novemberben elért, eddigi legjobb eredményük. /mti/

bb. 38. üzembehelyeztek tatubányán a szénmedence legnagyobb szállító gépét

1960. január 13.

tatubányán egyik fiatal bányájában, a 12/a aknában, szerdán nagyteljesítményű, korszerű szállító gépet helyeztek üzembe. az új szállító gépet két emeletes kassza ponyolítja le a szén szállítását, egyszerre négy, szénmel teli csilllet hoz ki a bányából. naponta összesen 80-100 vagon szén felhozatalára alkalmas. az ezer lóerős gépóriás gyorsasága kétszerese a szénmedencében eddig használt szállító gépekének, másodpercenként nyolc méter utat tesz meg. a 15 millió forintos költséggel épült 4.8 méter átmérőjű szállító gép a szénmedence legnagyobb ilyen berendezése. szinkronmotoros meghajtású, s így működtetéséhez lényegesen kevesebb energia szükséges, mint a régi típusú gépekhez. /mti/

mti belföldi hírek

38. kiadás 1960. január 13. 10 óra 15 perc

39. izléses, szépen berendezett éttermek, vendéglők, cukrászdák a kétshirű vendéglátóipari egységek helyén - több mint 150 milliós községfejlesztési alappal gazdálkodnak az idén a kerületek- ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

1960. január 13.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, szerdai ülésén, a kerületek idei községfejlesztési tervének felülvizsgálatára kiküldött bizottság jelentését hallgatta meg. a bizottság beszámolt arról, hogy a fejlesztési programokat mindenütt a lakosság javaslatai, kívánságai alapján, a párt- és tömegszervezetek képviselőivel együttműködve állították össze. számításba vették a várható társadalmi munkákat is, amelyek óvatos becslés szerint is alaposan meghaladják az 1959. évi társadalmi munkák értéket.

a budapesti tanácsok ebben az évben 150 millió forintot meghaladó községfejlesztési alappal gazdálkodhatnak, s ebből a pénzből jelentős összegeket költenek a már megkezdett beruházások befejezésére, felújításokra, az intézmények felszerelésének kiegészítésére, egészségügyi, oktatási és közszolgáltatási feladatok megoldására.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott, hogy az előreláthatólag igen nagyszabású társadalmi munkához a tervosztály, a központi tartalek terhére, lehetőleg biztosítsa esetenként a szükséges építőanyagot, s felhívta a közmű- és szolgáltatási igazgatóságot, továbbá a többi fővárosi szakigazgatási szervet: minden támogatást adjanak meg a kerületeknek fejlesztési programjuk megvalósításához.

a kereskedelmi osztály javaslatot terjesztett elő egy sor vendéglátóipari egység átalakítására, korszerűsítésére. a tervek szerint elsősorban az elhanyagolt, kétshirű italboltokat, poharazókat, falatozókat alakítják át, ültöztetik új köntösbe a város több forgalmas környékén. összesen 34 italboltot alakítanak át- ezek közül tizenhat szépen berendezett büfe lesz, amelyekben a hidegkonyhai termékeken kívül egyszerű meleg ételeket, rostonsültet, főtt kolbászt, virslit, bort és sört is árusítanak. tíz italboltot étteremmé, kisvendéglővé alakítanak át.

az átalakítások főképp a keleti-pályaudvar környékén lesznek: a betérő-vendéglő cukrászda, a keleti-söröző eszpresszó-büfé, a stadion italbolt részben hidegkonyha, részben büfe, a sportcsarnok-vendéglő étterem lesz, amelyben a söntést megszüntetik. a szent istván körút 13-ban a falatozó helyen önkiszolgáló étterem nyílik, a kilenc, a tizenegy és a tizenkettődik kerületben büfék, vendéglők lesznek.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

39. kiadás 1960. január 13. 18 óra 50 perc

39. izléses, szépen berendezett... folyt./  
az ülésen egyébként határozatot hoztak, hogy a fogyasztók igényeinek kielégítésére és a tervszerű hálózatfejlesztésre csak a végrehajtó bizottság előzetes hozzájárulásával lehet italboltokat megszüntetni.

ezután az üllői uti lakótelep kettő/b építési ütemének tervfeladataival foglalkoztak. mint ismeretes, az új lakótelep kettő/a ütemének építése folyamatban van, s ennek befejezése után a következő szakaszban 671 lakást építenek. az egykori mária valéria telepen épülő új otthonok átlagos alapterülete meghaladja majd a 44 négyzetmétert, s a 671 lakásból mindössze nyolc lesz egyszobás, a többi másfél-, két-, illetve két-és félszobás. az említett építési szakaszban egyébként a járulékos beruházások között korszerű 12 tantermes iskola, 75 személyes óvoda és 40 személyes bölcsőde is elkészül. érdekessége lesz az építkezéseknek, hogy a kettő/b ütemben a hagyományos teglafalazatok helyett kohósalakból készült középblokkos elemeket használnak.

a végrehajtó bizottság foglalkozott azzal a kérdéssel is: a második ötéves tervben hol építsék fel az ötszázágyas délpesti kórházat. a szakemberek véleménye alapján úgy döntött, hogy a kórházat a huszadik kerületben, pest-erzsébeten a köves út, a vasút sor, és az uttörőtábor közötti fásított területen kell felépíteni. egyszersmind utasította a közmű- és szolgáltatási igazgatóságot, hogy a második ötéves terv első és második évében gondoskódják az ötszázágyas kórház területéig szükséges víz-, gáz- és csatornahálózat megepitéséről./mti/

Lu

mti belföldi hírek

40. kiadás 1960. január 13. *Nóra 10* perc

bb 40. önkéntes ifjúsági brigádok budapest utcáin- a fiatalok ezrei jelentkeznek hó eltakarításra

1960. január 13.

budapest területére az elmúlt két nap alatt jelentős mennyiségű hó esett és ez nagymértékben akadályozza a villamosok és autóbuszok közlekedését. a kisz budapesti bizottsága felhívással fordult a főváros ifjúságához:

„ budapesti fiatalok! kiszisták, ifjugárdisták, uttörők! mindnyájunk öröme megjött az igazi tél, itt a hó. a hó azonban nemcsak örömet, hanem nehézségeket is okoz. fennakadás van a közlekedésben, késnek az autóbuszok, a villamosok. gyertek, takarítsuk el a havat budapest utcáiról. jelentkeztek a kerületi kisz bizottságoknál.„

szerdán még a budapesti kisz bizottság felhívásának elhangzása előtt a fiatalok százai keresték fel a kerületi kisz bizottságokat és jelentkeztek hó eltakarításra./mti/

bb 41. szombaton nyílik a fiatal képzőművészek kiállítása

1960. január 13.

a fiatal képzőművészek stúdiójának kiállítása szombaton délben nyílik meg az ernst muzeumban. megnyitó-beszédet mond aradi nóra, a művelődésügyi minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője./mti/

bb 42. küldöttség utazott a magyar-albán kulturális munkaterv tárgyalására

1960. január 13.

a magyar-albán kulturális egyezmény 1960. évi munkatervének tárgyalására és aláírására küldöttség utazott tiranába. a delegációt molnár jános művelődésügyi miniszter-helyettes vezeti./mti/

mti belföldi hírek

41. kiadás 1960. január 13. *18 óra 55* perc

bb 43. egy hét múlva megnyílik az ukrán kultúra ünnepe- szakasits árpád nyilatkozata

1960. január 13

egy hónappal ezelőtt- december 10-e és 20-a között- ukrán városokban és falvaiban a magyar kulturális napok eseményei zajlottak, egy hét múlva pedig budapesten megnyílik az ukrán kultúra ünnepe. a két nép barátságát oly nagyszerűen jelképező eseménysorozatról szakasits árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, a magyar- szovjet barátság társaság alelnöke, s az ukránban járt magyar küldöttség vezetője nyilatkozott a magyar tvirati iroda munkatársának:

- amikor decemberben utrakeltünk, tudtuk, barátokhoz megyünk, s mint szívesen látott vendégeket fogadnak bennünket. de minden elképzelésünket felülmultha a valóság. e tíz nap alatt - nem túlzás- egész ukrán, ez a hatalmas köztársaság magyar daltól, muzsikától visszhangzott. a központi ukrán sajtó több mint 80 cikkben méltatta népünk életét, művészetét és a hetedik pártkongresszus jelentőségét. s a helyi lapokban is nagy terjedelemben foglalkoztak a magyar kultúra ünnepeivel, s hazánk életének legkülönbözőbb területeivel. a rádió naponta kétszer adott magyar hangversenyt, s az ünnepek tudósításából részt vállalt a televízió is. a filmszínházakban magyar filmeket vetítettek. az ünnepek- mint ismeretes- kievben kezdődtek, de ezrek ujjongó öröme kísérte végig a magyar kultúra ünnepének tíz napját. a kulturális delegáció és a művészcsoport tagjait felülmulhatatlan barátsággal köszöntötték, s valósággal elárasztott bennünket a testvéri szeretet, meleg barátság.

- a népek közötti új kapcsolatnak kifejező megnyilatkozása volt a magyar kultúra ünnepe ukránban, amely egyúttal azt is tükrözte: a magyar és a szovjet kultúra sajátos színei harmónikusan illeszkednek össze. meglepő volt látni, hogy az egész ukrán nép nagyon tájékozott a mi életünk legkülönbözőbb eseményeiről. jártunk üzemekben, kolhozokban, technikumokban és főiskolákon, beszélünk munkásokkal, parasztokkal, értelmiségiekkel, akik nemcsak gazdasági és társadalmi kérdéseinkről beszéltek nagy hozzáértéssel, hanem jól ismerték művészegyéniségeinket, s azokat a kincseket, amelyekkel fiaink gazdagították az egyetemes kultúrát.

/folyt. köv./

*La*

mti belföldi hírek

42. kiadás 1960. január 13. [1 óra] perc

/bb 43. egy hét múlva... folyt/

sokhelyütt láttunk remekül összeállított és a mai magyar életet kitűnően jellemző és bemutató fényképsorozatokot, lépten-nyomon találkoztunk olyan emberekkel, akik résztvettek a hazánkat felszabadító harcokban, s akik elhalmozottak bennünket kérdéseikkel: mi van most budapesten, székesfehérvárott, mezőtúron. ezek a találkozások újra bizonyították: mély és megingathatatlan a magyar és a szovjet nép barátsága.

- ukrainai utunkon felejthetetlen élményekkel gazdagodtunk, sokféle eszköz, módszer szolgált a városokban és falvakban a célt, a magyar nép életének mind sokrétűbb megismerését. most arra készülünk, hogy az ukrán kultúra ünnepeinek eseményei is magas színvonalon számoljanak be a szomszédos nép művészetéről, kulturájáról. azt akarjuk, hogy a hangversenyeken, előadásokon, bemutatókon, baráti esteken a magyar munkások, parasztok, értelmiségiek is még közelebb kerüljenek az ukrán emberekhez, s az eddiginél gazdagabb, átfogóbb képet alkothassanak az ukrán szovjet szocialista köztársaságról. az eseménysorozat a hazafias népfront országos tanácsa és a magyar-szovjet baráti társaság rendezésében nagyszabású ukrán-magyar baráti esttel nyílik, amelynek második részében a hazánkba látogató vendégművészek adnak majd műsort. budapest után vidék következik. többek között találkozókra kerül sor győrött, pécsent, szombathelyen, debrecenben, szolnokon és nyíregyházán. országsszerte ünnepi ukrán filmbemutatókat rendeznek és több mint félszáz moziban korábban játszott ukrán filmalkotásokat vetítenek. mi ukrainában meggyőződöttünk arról, hogy az ottani embereket mélységesen áthatja a kultúra szeretete, s hogy öregek és fiatalok érdeklődnek lankadatlanul a tudomány, a művészet új eredményei, új alkotásai iránt. a következő hetekben vendégeink előtt, akik hazatértük után beszámolnak a látottakról, mi is tanubizonyosságot akarunk tenni, hogy népünk a helyes uton halad, hogy a mi kulturánk is a munka, a valóság talajában gyökerezik - fejezte be nyilatkozatát szakasits arpad./mti/

mti belföldi hírek x

43. kiadás 1960. január 13. 19 óra - perc  
bb 44. sikerrel zárult a népszámlálás első szakasza - köszönet érte a pedagógusoknak, a tanácsai dolgozóknak, a statisztikusoknak - péter györgy sajtótájékoztatója

1960. január 13.

a központi statisztikai hivatalban szerdán péter györgy, a ksh elnöke sajtótájékoztatón számolt be a január 2-10-e közötti lezajlott népszámlálásról. elmondotta, hogy a tizedik magyar népszámlálás első szakasza, az összeírás jó eredménnyel, sikerrel zárult. a lakosság mindenütt megértéssel, szívesen fogadta a számlálóbiztosokat, támogatta nehéz munkájukat.

a statisztikai hivatal elnöke a legnagyobb elismerés és dicsőre hangján beszélt a községi, a járási és a megyei tanács dolgozóiról, a végrehajtó bizottsági titkárokról, akik kitűnően szervezték meg az országos számbavételt és köszönettel szölt a pedagógusok, összeírók munkájáról, akik ugyancsak aldozatkészen, tudásuk legjavát adva működtek közre a népszámlálásban.

- a nagyszabású munka természetesen korántsem fejeződött be - folytatta péter györgy, hiszen a következő hetekben, hónapokban sokmillió adatot kell összegeznünk, kombinálnunk, táblázatba foglalnunk és nyilvánosságra hoznunk. az összeíró lapok - amelyek súlyra legalább 150 tonnát nyomnak - jelenleg még a helyi népszámlálási szerveknél vannak. pénztől kezdve azonban a posta már szállítja az összeíró ivateket budapestre, ahol még egy utolsó ellenőrzést tartunk, majd munkába lépnek a gépek. mintegy 120 elektronikus-elektromos számoló - és táblázó géppel dolgozunk majd, s így viszonylag rendkívül gyorsan közzé tehetjük az eredményeket.

- hazánk statisztikai arcképe előreláthatólag 35 vaskos kötetet tölt majd meg, s a számoszlopok statisztikusoknak és laikusoknak egyaránt sok érdekességet arutnak el. bizonyára mindenkit érdekel, hogy pontosan hány lakosa van hazánknak, vajon elértük-e a tízmilliót, mi a férfiak és nők aránya, mennyi az átlagos életkor. ezekre a kérdésekre már a közeljövőben választ kaphatunk, hiszen néhány hét múlva pontos adatokat hozunk nyilvánosságra a lakosság lélekszámáról, s arról, hogy nagyobb városainkban hányan laknak.

- a népszámlálás azonban szinte felmérhetetlen segítséget nyújt majd közgazdaságainknak, ipari, mezőgazdasági szakembereinknek és a helyi tanácsoknak. hogy csak néhány példát említsek: a közlekedési, az iskolaépítési, a lakásépítési, az ipartelepítési tervek összeállításakor szinte nélkülözhetetlen segédeszköz lesz a népszámlálás adathalmaza, s az ország második öt éves tervének részletes elkészítéséhez, a tervlati fejlesztési programhoz ugyancsak kitűnően felhasználhatók az országos számbavétel eredményei./mti/

Lrs

44. kiadás 1960. január 13. 10 óra perc

bb 47. negyvennyolc óra alatt eltakarítják a havat a budapesti főutvonalakról- csendes idő esetén rövidesen helyreáll a menetrendszerinti közlekedés a MÁV vonatain- a keleti országrészekén már járhatók az utak, az ország nyugati felén azonban még vihar tombol

1960. január 13.

a főváros területére az elmúlt napokban összesen körülbelül 25 centiméter vastagságban hullott hó, s ennek eltakarítása rendkívüli erőfeszítéseket követel a fővárosi köztisztasági vállalatától. már az első napokban alkalmazott volna öt-hatezer alkalmi hómunkást, ezernél több jelentkező azonban alig akadt. szerdán a délelőtti órákban 627 alkalmi hómunkás dolgozott, délután azonban ezerkilencszázan jelentkeztek hótakarításra. ezzel a létszámmal a köztisztasági vállalat elsősorban a budapestre bejövő főutvonalekat, a budapesti főutvonalekat és a hidakat, illetve a hidak környékét takarította. míg délelőtt harminc hóke dolgozott, délután 44 hókét sikerült üzembehelyezni, továbbá öt hófelrakó- és egy hómaró gépet. szerdán éjszaka és csütörtökön elsősorban azokon az utakon takarítják a havat, amelyekén villamosok, autóbuszok, vagy trolibuszok közlekednek. negyvennyolc órában belül a főutvonalekat megtisztítják a hótól, tökéletesen járhatók lesznek, vagy elszállítják a havat, vagy pedig prizmába rakják.

a fővárosi köztisztasági vállalat számol azzal, hogy már csütörtökön társadalmi erők, különösen pedig a kisz- fiatalok is bekapcsolódnak a hótakarításba és segítenek. elsősorban azokra a helyekre irányítják majd a társadalmi erőket, ahol a viszonylag gyakorlatlanabb embereket nem veszélyezteti az erős forgalom. kétségtelen, hogy a társadalmi erők egy-két-három óras segítsége is nagyban hozzájárul a mostani nehéz feladatok megoldásához.

tíz-tizenketezer vasuti munkást osztottak be a váltók tisztítására, a vasutvonalek hó-takarítására

a MÁV szerdán további erőfeszítéseket tett, hogy a forgalmat mindenütt fenn tudja tartani: a székesfehérvári, a pécsi és a szombathelyi igazgatóságok körzetében hókéekkel felszerelt mozdonyok közlekedtek, hogy a kisebb hóakadályokat attörjék és megtisztítsák a vonalekat. mindenütt kellő munka-erőről is gondoskodtak. szerdán a délelőtti órákban sikerült felszabadítani a nyiregyházi és a békéscsabai kisvasutat is, továbbá megindulhatott a forgalom keszthidegkut és tamási között is.

/folyt.köv./

45. kiadás 1960. január 13. 20 óra 15 perc

47. negyvennyolc óra alatt.... folyt/

a késő esti jelentések még arról adnak hírt, hogy a dunántúli vonalakon akadnak nehézségek, különösen pedig sopron környékén erős a szélvihar, a forgalmat azonban sehol nem kellett beszüntetni.

a MÁV ezekben a napokban körülbelül 10.000-12.000 vasuti munkást foglalkoztat a vasutvonalakon a havazás okozta közlekedési nehézségek elhárítására. a vasuti munkások egy része szélesíti azokat a szelvényeket, amelyek a hótortaszokba nagy hókéekkel vágta. ennek az a célja, hogy esetleges újabb hófuvas esetén legyen ismét lehetőség a gyors takarításra. sok helyütt magasztják a hősövényeket is és jónéhány helyen a tártalek hősövényeket helyezik el, hogy védjék a vonalekat újabb viharok idején. sok helyütt kell takarítani az állomásokat is, hiszen a hóviharokat követő első csendesebb órákban csak egy-két vágányt szabadítottak fel, a többinek tisztítására csak most került sor. szerdán ismét a vonatoknak több mint husz százaléka kesett a rendkívüli időjárás miatt, néhány vonat csak fél-egy- illetve többórás késéssel érkezett meg. a szerelvényeket kevesebb kocsival indítják, éppen emiatt nehéztulzsúfoltak a vonatok. a MÁV kéri az utazók közönséget, ha viharos az időjárás, csak nagyon indokolt esetben utazzék. ezzel szemben ha csendes idő köszönt ránk, néhány órában belül sikerül helyreállítani a menetrendszerinti közlekedést az ország egész területén.

a viharos időjárás idején elsősorban az elakadt gépkocsikat mentik- a kpm utügyi osztályának tájékoztatója

a közlekedés és postaügyi minisztérium utügyi osztálya szerdán esti összefoglaló jelentésében a következőkben összegezte az utügyi helyzetet: a keleti országrészekben szerdán nagy erővel láttak hozzá a hótortaszok, hóakadályok eltávolításához, s ennek nyomán minden ut járható. a dunántúlon el lehet jutni győrbe, komaromba, székesfehérvárra, székszárdra, pécsre, ettől a vonaltól nyugatra azonban minden ut járhatatlan. a szél még tombol, úgyhogy a takarításához sem lehet nagyobb erővel hozzálatni, csupán a hóbaragadt kocsiakat igyekeznek menteni.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

46. kiadás 1960. január 13. 10 óra 10 perc

/bb 47. negyvennyolc óra alatt....~~10~~ folyt./

a vihar elmúltával azonban 24 óra alatt várható az utak felszabadítása.

a fővárosi autóbuszüzem utasítása a gépkocsi vezetőkhöz: mindent kövessenek el a balesetmentes közlekedés és a forgalom fenntartása érdekében

a fővárosi autóbuszüzem szerdán minden vonalon közlekedtetette az autóbuszokat, csupán az 58-as vonalon esett ki két járat. a belső útvonalakon, ahol már tört a hó, viszonylag a menetidőt is sikerült tartani. komoly nehézséget okoz azonban, hogy eddig még nem tudták megtisztítani mindenütt a megállóhelyek környékét. a hegyi vonalakon meglehetősen sokat csuszna a kocsik. az autóbuszüzem vezetősége felhívta a gépkocsivezetőket, hogy kesesek áram is minden erővel törekedjenek a balesetmentes közlekedésre. egyébként mindent elkövetnek azért is, hogy a forgalmat minden vonalon fenntartsák./mti/

mti belföldi hírek

47. kiadás 1960. január 13. 10 óra 25 perc

bb 48. időjárásjelentés

tm vm 1960. január 13.

a meteorológiai intézet jelenti január 13-án, szerdán 18 órakor:

további havazások, hófúvások

erősen felhős idő, sokfelé havazás. mérsékelt, a dunántúlon elenk, helyenként erős északi szél. sokhelyen, főleg a dunántúlon hófúvás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: mínusz 2-6 fok között.

távolabbi kilátások: a hideg idő tovább tart.  
a duna vízállása ma 16 órakor: 239 centiméter./mti/

bb 46. az ellenforradalom elleni harcban hősi halált halt fiatal technikustársuk nevét veszi fel a sztálinvárosi kohó kisz-szervezete

1960. január 13.

a dunai vasmű nagyjelvasztóművét vonult be 1955-ben katonai szolgálatra ördög attila fiatal technikus, aki az ellenforradalom idején, a budapesti partbizottság szekházának védelmében hősi halált halt. a sztálinvárosi kohász-fiatalok kisz-szervezetének szerdai taggyűlésén elhatározták, hogy az újjalakult szervezet ördög attila nevét veszi fel. a jövő héten tartandó névadó ünnepségre meghívják ördög attila diósgyőri lakó édesanyját és a dunai vasmű igazgatóságán dolgozó testvérét is./mti/

bb 45. magyar akadémikus előadása bécsben

1960. január 13.

freund mihály akadémikus, a magyar asványotaj és földgázkísérleti intézet igazgatója bécsbe utazott, ahol a fachverband für eröndindustrie oesterreich meghívására előadást tart a petrokémia köréből./mti/

mti belső hírek

48. kiadás 1960. január 13. 12 óra 30 perc

bb 49. százhatvanmillió forintos beruházással fejlesztik öt év alatt Komárom megye közlekedését

1960. január 13.

Szerdán tatabányán a közlekedés- és postaügyi minisztérium tájékoztatta a megyei szervek vezetőit és a közlekedési vállalatokat arról, hogy a második ötéves terv idején 160 millió forintos beruházással fejlesztik a megye közlekedését. A jövő évben tatabányán korszerű mávaut garázs építését kezdik meg. Szasznyolc új autóbust, 390 teherautót és 14 új taxit kap a megye. A második ötéves terv végére a megye valamennyi községét érintik a távolsági autóbuszok. Ezenkívül több városban és nagyobb közsegben helyi járatot indítanak. Komárom megyében jelenleg évente 27 millió utast szállítanak autóbusszal. A közlekedés fejlesztésének eredményeként ez a szám az ötéves terv végéig eléri a 39 milliót. /mti /

vége

**MTI**



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-400, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás 1960. január 14. 6 óra perc

bb 1. harminckétezen 3,650.000 forintértékű társadalmi munkát végeztek a tizennégy kerületben - emlékplakettel tüntetnek ki 86 társadalmi munkást

1960. január 14.

A tizennégy kerület lakói széleskörű társadalmi munkával tanúsították az elmúlt évben, hogy szívélyesen viselik a nagy arányokban kibontakozott társadalmi munkamozgalomban 32.000 személy vett részt, a kerület lakosságának csaknem egynegyede. Szorgos munkájuk nyomán 3,650.000 forint értékben gyarapodott, szépült a közlekedés. A mozgalom eredményében - a párt irányítása mellett - része van a népfront-bizottságnak, a tanácsstagoknak, sok tevékeny tömegszervezeti tagnak.

Mintegy 80 üzemtől, vállalatától, intézménytől rendszeresen vállaltak kisebb-nagyobb csoportokban különféle munkát a dolgozók. Például a Danuvia gyár dolgozói 17.000, a BM gépkocsijavító vállalat dolgozói 8.500 munkaórát teljesítettek. A GAFU dolgozói 250.000, a házkezelési igazgatóság dolgozói 450.000, a fémbutorgyár dolgozói 47.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek, a kerületi építőipari vállalatok dolgozói nyolc házat külsőleg tataroztak. A mozgalomban legnagyobb számban résztvevő munkások mellett ugyyszólván valamennyi foglalkozási rétegből tevékenykedtek a kerület fejlesztéséért: kisiparosok, háziasszonyok, pedagógusok, mérnökök, orvosok, képzőművészek, nyugdíjasok.

társadalmi munkával 17 kilométernyi utat, járdát építettek, illetve javítottak. A kis-tagok 86.000 munkaórában ifjúsági parkot építettek, utat, járdát javítottak. Huszonháromezer munkaórát fordítottak szülői munkaközösségi tagok, kerületi asszonyok az iskolák, óvodák, bölcsődék otthonosabbá tételére. Kisiparosok a népfront-bizottság kezdeményezésére 8700 órai különféle társadalmi munkát végeztek.

Szép számmal voltak olyan dolgozók, lakók, akik különösen tevékenyen vettek részt a mozgalomban. 1103 személy harminc, 783 személy pedig ötven órán felüli munkával járult hozzá a kerület szépítéséhez. Ezeket két alkalommal tüntette ki a tanács jelvénnel. A kerület felszabadulásának évfordulója alkalmából februárban emlékplaketteket nyújtottak át 86 személynek, akik száznál több munkaórát teljesítettek. Közöttük lesz Kenyeres József, a Danuvia dolgozója, aki 440, Braun Sándor nyugdíjas munkás, aki 307 órai társadalmi munkát végzett, Mayer Gyula festő kisiparos, aki 110 órai társadalmi munkával többek között két bölcsődét festett ki.

/folyt.köv./